BAB IV
DESKRIPSI DAN ANALISIS DATA

Pada bab ini, akan dideskripsikan dan dianalisis data kesulitan
siswi dalam menyelesaikan soal cerita matematika. Tes soal cerita
matematika diberikan kepada 28 siswi. Soal tes terdiri dari dua butir
soal. Dari hasil jawaban soal tes siswi, peneliti melihat letak kesalahan
masing-masing siswi dalam menyelesaikan soal tes, kemudian
merekapitulasi dan menyajikan ke dalam tabel. Letak kesalahan tersebut
diantaranya adalah kesalahan dalam memahami soal (pemahaman),
kesalahan dalam menerjemahkan masalah ke dalam kalimat matematika
(transformasi), kesalahan dalam melakukan operasi (keterampilan
proses), dan kesalahan dalam menuliskan kesimpulan. Letak kesalahan
masing-masing siswi dalam menyelesaikan soal tes pada soal nomor 1
disajikan ke dalam tabel 4.1 berikut:

Tabel 4.1
Letak Kesalahan Siswi pada Jawaban Soal Tes Nomor 1
Letak Kesalahan
~ g g ks S5
No Inisial £ £ g g XS
" | Nama Siswi = L £8 5 g
] 1) W= =)
5 & go &g
o = 2 PRV
o = 4
1. | ARC Y Y Y %
2. | ANA v v 5 s
3. | AAL v v Vv 5
4. | AAN v v W %
5. | APM v Vv W %
6. | DAV v Vv W %
7. | DA v Vv 5 s
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Tabel 4.2
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Letak kesalahan masing-masing siswi pada jawaban soal tes
Letak Kesalahan Siswi pada Jawaban Soal Tes Nomor 2

Inisial
Nama Siswi

nomor 2 disajikan ke dalam tabel 4.2 berikut:

No.

ARC
ANA
AAL
APM
DAV
DA
ECN
Fl
FNA
FNH
HHR
INR
MEM
NRA
NNS
NLD

AAN

10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
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18. | N % Y % %
19. | PSW % % W W
20. | PYR ,,u." W 5w 5w
21. | PDS v v v 5
22. | RA 5 5 W W
23. | Sl ,,u." ,,“." ,,u." ,,u."
24. | S ,,u." W 5 5
25. | UN ,,u." ,,“." s 5
26. | VYR Vv v v 5
27. | ZA ,,"I.'r .,"I.'r .,"I.'r .,"I.'r
28. | ZZ ,,.‘I.'r .,.‘I.'r .,.‘I.'r .,.‘I.'r

|Ir
Keterangan: v
X

tidak melakukan kesalahan

melakukan kesalahan

Hasil jawaban tes soal cerita matematika siswi pada soal nomor
1 dan nomor 2 kemudian direkap untuk melihat kesalahan yang
dilakukan masing-masing siswi pada setiap soal. Hasil rekapitulasi
tersebut disajikan pada tabel 4.3 berikut:

Tabel 4.3
Rekapitulasi Letak Kesalahan Siswi pada Jawaban Soal Tes
Nomor 1 dan Nomor 2

Inisial Letak Kesalahan
No. Nama

Siswi Soal Nomor 1 Soal Nomor 2
1. | ARC Pemahaman Pemahaman
2. | ANA Keterampilan Proses Pemahaman
3. | AAL Menulis Kesimpulan | Tidak Ada Kesalahan
4. | AAN Keterampilan Proses | Keterampilan Proses
5. | APM Keterampilan Proses | Tidak Ada Kesalahan
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6. | DAV Keterampilan Proses Pemahaman
7. | DA Keterampilan Proses | Keterampilan Proses
8. | ECN Tidak Ada Kesalahan | Tidak Ada Kesalahan
9. | FI Pemahaman Pemahaman
10. | FNA Transformasi Transformasi
11. | FNH Keterampilan Proses | Tidak Ada Kesalahan
12. | HHR Tidak Ada Kesalahan | Tidak Ada Kesalahan
13. | INR Keterampilan Proses Transformasi
14. | MEM Tidak Ada Kesalahan | Tidak Ada Kesalahan
15. | NRA Tidak Ada Kesalahan | Tidak Ada Kesalahan
16. | NNS Menulis Kesimpulan Menulis Kesimpulan
17. | NLD Keterampilan Proses | Keterampilan Proses
18. | N Pemahaman Pemahaman
19. | PSW Pemahaman Pemahaman
20. | PYR Transformasi Transformasi
21. | PDS Transformasi Kesimpulan
22. | RA Keterampilan Proses Pemahaman
23. | Sl Tidak Ada Kesalahan | Tidak Ada Kesalahan
24. | S Transformasi Transformasi
25. | UN Transformasi Keterampilan Proses
26. | VYR Menulis Kesimpulan Menulis Kesimpulan
27. | ZA Keterampilan Proses | Tidak Ada Kesalahan
28. | ZZ Tidak Ada Kesalahan | Tidak Ada Kesalahan

Berdasarkan tabel 4.3 tersebut, dapat dilihat bahwa dari 28
siswi ada beberapa siswi yang sudah tepat dalam menjawab soal, ada
beberapa siswi yang masih kurang tepat dalam menyelesaikan soal tes.
Setiap siswi memiliki letak kesalahan yang berbeda pada tiap tahapnya.
Pada soal nomor 1, terdapat 6 siswi yang sudah tepat dalam
menyelesaikan soal tes, 4 siswi melakukan kesalahan pemahaman, 5
siswi melakukan kesalahan transformasi, 10 siswi melakukan kesalahan
keterampilan proses, dan 3 siswi melakukan kesalahan menuliskan
kesimpulan. Sedangkan pada soal nomor 2, ada 10 siswi yang sudah
tepat dalam meyelesaikan soal tes, 7 siswi melakukan kesalahan
pemahaman, 4 siswi melakukan kesalahan transformasi, 4 siswi
melakukan kesalahan keterampilan proses dan 3 siswi yang melakukan
kesalahan menuliskan kesimpulan.
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Subyek yang dipilih adalah dua siswi yang melakukan
kesalahan pemahaman, dua siswi yang melakukan kesalahan
transformasi, dua siswi yang melakukan kesalahan keterampilan proses,
dan dua siswi yang melakukan kesalahan menuliskan kesimpulan.
Subyek terpilih tersebut merupakan subyek yang mengalami letak
kesalahan yang sama pada hasil jawaban dua butir soal tes yang
diberikan. Sehingga diperoleh gambaran subyek penelitian sebagai
berikut:

Tabel 4.4
Subyek Penelitian Berdasarkan Hasil Jawaban
Soal Tes Nomor 1 dan Nomor 2

No. In|5|a_l . Letak Kesalahan Kode Subyek
Nama Siswi
1. ARC Pemahaman A1
2. Fl Pemahaman A
3. FNA Transformasi B:1
4, PYR Transformasi B>
5. AAN Keterampilan Proses Ci
6. NLD Keterampilan Proses C.
7. NNS Menuliskan Kesimpulan D,
8. VYR Menuliskan Kesimpulan D,

Masing-masing subyek terpilih kemudian diwawancarai sesuai
dengan pedoman wawacara. Wawancara dilakukan untuk menggali
informasi lebih jelas mengenai kesulitan siswi.
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A. Deskripsi dan Analisis Data Kesulitan Subyek A:i pada
Jawaban Soal Nomor 1

a. Deskripsi Data
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Jawab:
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Gambar 4.1
Jawaban Tes Tulis Nomor 1 oleh Subyek A;

Dari jawaban subyek di atas, terlihat bahwa subyek
telah menuliskan beberapa hal yang diketahui dari soal, akan
tetapi informasi penting dari soal (inti soal) yang telah
dituliskan subyek hanya uang saku yang dibawa Pak Salim.
Sedangkan dalam menuliskan hal yang ditanyakan, subyek
menuliskan beberapa kalimat yang seharusnya masuk dalam hal
yang diketahui. Kemudian dalam menjawab soal, subyek
menuliskan jawaban yang tidak tepat.

Berikut ini hasil wawancara dengan subyek A; pada

soal nomor 1:
P111 . Sekarang silahkan baca dan pahami soal nomor
satu ini!
Ai11 :  (membaca soal)
P112 . Apa saja kata kunci yang anda temukan dalam

soal tersebut?
Ao : Pak Salim menjual mangga
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Pi13
Ai13

P114
Ar14

Pi1s

Ar1s

P116
A1

P117

Ai17

Pi1s
Ai1s

Pi1g
A11g

P1.1.10

A1110
P1111

A1

P1112
Ar112

P1113

A1113
P1114

At114

Pi11s

Ar11s
P1116

AVRRT
P1117

Ar117

Sudah, apakah ada lagi kata kunci selain itu?
Emm.. sudah

Apakah anda paham dengan maksud soal ini?
lya

Coba sekarang ceritakan kembali soal ini
dengan bahasa anda sendiri!

Pak Salim pergi ke pasar pada pagi hari
Kemudian gimana? Apakah cuma begitu?
(Diam sambil melihat soal dan terlihat bingung)
Berapa uang yang dibawa Pak Salim ke pasar?
24.000

Terus buah mangga yang laku terjual berapa?
14.000

Dengan harga perkilogramnya berapa?

17 kilo

Kemudian Pak Salim membayar retribusi
berapa?

38.000

Berarti Pak salim membayar retribusi sebesar
38.000?

lya

Terus apa yang ditanyakan dari soal tersebut?
Berapa rupiah uang yang dikantongi Pak Salim
Kemudian kemarin kenapa anda menyajikan
jawaban seperti ini?

(Diam dan terlihat bingung)

Ini maksudnya ‘perkilogramnya 18’ ini dari
mana?

Ini sebenarnya 17 (sambil menunjuk jawaban
‘18%)

Oh berarti ini salah tulis, jadi sebenarnya ini 17,
gitu?

lya kak.

Terus ini darimana kok anda menuliskan seperti
ini? (sambil menunjuk jawaban subyek)

Ini belum selesai kak

Mengapa kok belum selesai?

Sulit
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Piiis Menurut anda apakah jawaban yang anda tulis
ini sudah benar?
Ai11s @ Belum.

Dari hasil wawancara diatas, diperoleh beberapa
informasi bahwa pada Ai1. subyek telah menyebutkan kata
kunci yang ada pada soal. Pada Ai1s, saat subyek diminta
untuk menceritakan kembali soal nomor 1 dengan bahasanya
sendiri, subyek hanya menyebutkan potongan kalimat pertama
dari soal, dan potongan kalimat tersebut tidak memuat
informasi dari maksud dan tujuan soal. Dan pada Ai.16 Subyek
hanya diam dan terlihat bingung saat peneliti menanyakan
kembali bagaimana maksud atau inti dari soal nomor 1. Pada
Ai1s dan A1, Saat ditanya mengenai banyak buah mangga
yang laku terjual dan harga buah mangga perkilogramnya,
subyek menjawab dengan tidak tepat. Subyek menyatakan
bahwa buah mangga yang laku terjual sebanyak Rp.14.000,00
dengan harga perkilogramnya 17 kilogram. Padahal maksud
dari soal tersebut adalah mangga yang laku terjual sebanyak 17
kg dengan harga perkilogramnya Rp. 14.000,00. Kemudian
pada Aii110 dan Ai111, Saat ditanya mengenai uang retribusi
kebersihan yang dibayar Pak Salim, subyek menyatakan bahwa
Pak Salim membayar uang retribusi kebersihan sebesar
Rp.38.000,00. Padahal yang tepat adalah Pak Salim membayar
uang retribusi kebersihan sebesar Rp.9.500. Pada Ai113, Saat
ditanya perihal jawaban yang ditulis subyek, subyek hanya
diam tidak dapat menjelaskan dan terlihat bingung. Sedangkan
pada A1 116 dan Az 117 sSubyek mengatakan bahwa subyek belum
selesai mengerjakan soal karena subyek merasa kesulitan.

. Analisis Data
Berdasarkan paparan data di atas, berikut adalah hasil
analisis kesulitan siswi subyek A; dalam menyelesaikan soal
cerita matematika pada soal nomor 1:
1. Subyek dapat menyebutkan kata kunci yang ada pada soal
nomor 1. Hal ini dapat dilihat pada Aj 1.
2. Subyek tidak dapat menjelaskan apa yang diketahui dari
soal nomor 1. Hal ini terlihat pada gambar 4.1, yaitu subyek
tidak dapat menuliskan hal yang diketahui dari soal dengan



40

tepat. Pada hasil wawancara dapat dilihat pada A:15 dan
Ai16. Pada Ai1s, saat subyek diminta untuk menceritakan
kembali soal nomor 1 dengan bahasanya sendiri, subyek
hanya menyebutkan potongan kalimat pertama dari soal,
dan potongan kalimat tersebut tidak memuat informasi dari
maksud dan tujuan soal. Dan pada A1.16 subyek hanya diam
dan terlihat bingung saat peneliti menanyakan kembali
bagaimana maksud atau inti dari soal nomor 1.

. Subyek tidak dapat memahami maksud soal nomor 1. Hal

ini terlihat pada gambar 4.1, dalam menuliskan hal yang
ditanyakan, subyek menuliskan beberapa kalimat yang
seharusnya masuk dalam hal yang diketahui. Pada hasil
wawanacara, karena subyek tidak dapat menceritakan
kembali soal nomor 1 dengan bahasanya sendiri, peneliti
pun menuntun subyek dengan menanyakan masing-masing
poin yang ada dalam soal nomor 1. Hal ini dapat dilihat
pada Aiis, A119, Ai110, Ar111. Pada Ar1g dan Ag1g, Saat
ditanya mengenai banyak buah mangga yang laku terjual
dan harga buah mangga perkilogramnya, subyek menjawab
dengan tidak tepat. Subyek menyatakan bahwa buah
mangga yang laku terjual sebanyak Rp.14.000,00 dengan
harga perkilogramnya 17 kilogram. Padahal maksud dari
soal tersebut adalah mangga yang laku terjual sebanyak 17
kg dengan harga perkilogramnya Rp. 14.000,00. Kemudian
pada A1 110 dan Aq 111, Saat ditanya mengenai uang retribusi
kebersihan yang dibayar Pak Salim, subyek menyatakan
bahwa Pak Salim membayar uang retribusi kebersihan
sebesar Rp.38.000,00. Padahal yang tepat adalah Pak Salim
membayar uang retribusi kebersihan sebesar Rp.9.500.

. Subyek tidak dapat menjelaskan proses (langkah)

penyelesaian jawaban. Hal ini terlihat pada gambar 4.1,
dalam menjawab soal, sunyek menuliskan jawaban yang
tidak tepat dan tanpa menuliskan proses (langkah)
penyelesaian. Pada hasil wawancara, dapat dilihat pada
A1,1A13, A1,1A16, dan A1117. Pada A1,1A13, saat ditanya perihal
jawaban yang ditulis subyek, subyek hanya diam tidak
dapat menjelaskan dan terlihat bingung. Sedangkan pada
Ai116 dan Az117 Subyek mengatakan bahwa subyek belum
selesai mengerjakan soal karena subyek merasa kesulitan.
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Deskripsi dan Analisis Data Kesulitan Subyek A: pada
Jawaban Soal Nomor 2

a. Deskripsi Data
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Gambar 4.2
Jawaban Tes Tulis Nomor 2 oleh Subyek A1

Dari gambar 4.2 di atas, terlihat bahwa subyek telah
menuliskan beberapa hal yang diketahui dari soal, akan tetapi
informasi penting dari soal (inti soal) yang telah dituliskan
subyek hanya kalimat mengenai uang yang diterima masing-
masing keponakan, dan kalimat itu pun tidak sesuai dengan yang
dimaksud oleh soal. Subyek telah menuliskan hal yang
ditanyakan dari soal. Kemudian dalam menjawab soal, subyek
menuliskan jawaban yang tidak tepat.

Berikut ini hasil wawancara dengan subyek A; pada
soal nomor 2:

Pi21 . Sekarang silahkan baca dan pahami soal
nomor dua!

Ai21 . (membaca soal)

Pi22 . Apa saja kata kunci yang anda temukan dalam
soal tersebut?

Ai22 . Tante Nanik membagikan uang kepada 4
keponakannya.

Pi23 . ltu saja kata kuncinya?
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A3

Pi24
A4

P12s

Aias

P126
A12s

Pi27
Ar27

Pi2g

Ai2s
P12
A1z
P1210
A12.10
P1211
Ar211

P1212

Ar212
P1213
Ar213
P1214

Ar214
P1215
As215
P1216

A1216

P1217
Ai217

P121s

A1218

lya

Anda paham dengan maksud soal ini?

lya

Coba sekarang ceritakan kembali soal ini
dengan bahasa anda sendiri!

Emm.. (Sambil melihat soal)

Hayo bagaimana?

(Diam sambil melihat soal dan terlihat
bingung)

Keponakan Tante Nanik tadi ada berapa?
Empat

Keponakan yang pertama mendapat uang
berapa?

250.000

Terus keponakan yang kedua?

50.000

Keponakan ketiga?

30.000

Keponakan keempat?

50.000

Kemudian uang keponakan-keponakan tadi
digunakan untuk apa saja?

Emm... disumbangkan

Terus yang disumbangkan berapa?

120.000

120.000 itu uang yang disumbangkan
keponakan yang mana?

Emm.. keponakan pertama

Terus keponakan yang kedua berapa?

90.000

Berarti bisa menceritakan soal ini lagi dengan
bahasanya sendiri?

Enggak

Kemudian apa yang ditanyakan dari soal ini?
Berapa uang yang dimiliki masing-masing
keponakan Tante Nanik

Ini kemarin anda menjawab 117.000 ini
darimana?

Dihitung kak.
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Pi219 : Kok dapat 117.000 ini menghitungnya
kemarin gimana?

A12.19 . Bingung kak, lupa.

P12.20 . Menurut anda apakah jawaban anda ini sudah
tepat?

Ai220 :  Belum kak

P1221 . Apakah soal nomor dua ini sulit?

Ai221 : o lya

Dari hasil wawancara diatas, diperoleh beberapa
informasi bahwa pada A:2> subyek telah menyebutkan kata
kunci yang ada pada soal.pada Ai2s dan Aiz6 Subyek hanya
diam dan terlihat bingung ketika diminta untuk menceritakan
kembali soal nomor 2 dengan bahasanya sendiri. Pada A1
subyek menyatakan bahwa uang yang diterima keponakan
kedua adalah Rp. 50.000,00. Pada Ai1210 subyek menyatakan
bahwa uang yang diterima keponakan Kketiga adalah Rp.
30.000,00. Dan pada Ai211 subyek menyatakan bahwa uang
yang diterima keponakan keempat adalah Rp. 40.000,00.
Padahal yang tepat adalah keponakan kedua menerima uang
sebesar Rp.250.000,00. Keponakan ketiga menerima uang
sebesar Rp.170.000,00. Dan keponakan keempat menerima
uang sebesar Rp.130.000,00. Pada Ai.i1s dan Ajz19, Saat
ditanya bagaimana proses atau cara yang dipilih subyek
sehingga menghasilkan jawaban yang telah ditulis, subyek
terlihat bingung dan tidak dapat menjelaskan langkah-langkah
penyelesaian.

. Analisis Data
Berdasarkan paparan data di atas, berikut adalah hasil
analisis kesulitan siswi subyek A; dalam menyelesaikan soal

cerita matematika pada soal nomor 2:

1. Subyek dapat menyebutkan kata kunci yang ada pada soal
nomor 2. Hal ini dapat dilihat pada A; 2.

2. Subyek tidak dapat menjelaskan apa yang diketahui dari
soal nomor 2. Hal ini terlihat pada gambar 4.2, ketika
subyek menuliskan hal yang diketahui dari soal, informasi
penting yang telah dituliskan subyek hanya kalimat
mengenai uang yang diterima masing-masing keponakan,
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dan kalimat itu pun tidak sesuai dengan yang dimaksud oleh
soal. Pada hasil wawancara dapat dilihat pada Ai2s dan
Ai26. Pada Ai2s dan Ajze subyek hanya diam dan terlihat
bingung ketika diminta untuk menceritakan kembali soal
nomor 2 dengan bahasanya sendiri.

. Subyek tidak dapat memahami maksud soal nomor 2.

Karena subyek tidak dapat menceritakan kembali soal
nomor 2 dengan bahasanya sendiri, peneliti pun menuntun
subyek dengan menanyakan masing-masing poin yang ada
dalam soal nomor 2. Hal ini dapat dilihat pada A1.29, A1.2.10,
A1211. Pada Ai29 subyek menyatakan bahwa uang yang
diterima keponakan kedua adalah Rp. 50.000,00. Pada
Ai210 subyek menyatakan bahwa uang yang diterima
keponakan ketiga adalah Rp. 30.000,00. Dan pada Ai211
subyek menyatakan bahwa uang yang diterima keponakan
keempat adalah Rp. 40.000,00. Padahal yang tepat adalah
keponakan kedua menerima uang sebesar Rp.250.000,00.
Keponakan ketiga menerima uang sebesar Rp.170.000,00.
Dan keponakan keempat menerima wuang sebesar
Rp.130.000,00.

. Subyek tidak dapat menjelaskan proses (langkah)

penyelesaian jawaban. Hal ini dapat dilihat pada gambar
4.2. Dalam menjawab soal, subyek menuliskan jawaban
yang tidak tepat dan tidak menyertakan proses penyelesaian
jawaban. Pada hasil wawancara, dapat dilihat pada Ai2.1s
dan Ai210. Pada A121s dan Ai219, Saat ditanya bagaimana
proses atau cara yang dipilih subyek sehingga menghasilkan
jawaban yang telah ditulis, subyek terlihat bingung dan
tidak dapat menjelaskan langkah-langkah penyelesaian.
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C. Deskripsi dan Analisis Data Kesulitan Subyek A: pada
Jawaban Soal Nomor 1

a. Deskripsi Data

r | |
1. Diketahui: { nendak yergi ke Lacar

Ditanyakan: EoraDa rupioh 2 Pl

Jawab: ¥

Gambar 4.3
Jawaban Tes Tulis Nomor 1 oleh Subyek A

Dari jawaban subyek di atas, terlihat bahwa subyek
telah menuliskan beberapa hal yang diketahui dari soal, akan
tetapi yang ditulis subyek tersebut hanya kalimat pertama dari
soal dan kalimat tersebut tidak memuat inti atau informasi
penting dari soal secara keseluruhan. Subyek telah menuliskan
hal yang ditanyakan dari soal. Dalam menuliskan jawaban,
subyek hanya menuliskan jawaban “Rp. 24.000,00” tanpa ada
proses penyelesaian.

Berikut ini hasil wawancara dengan subyek A; pada

soal nomor 1:
Pa11 Sekarang silahkan baca dan pahami soal nomor
satu ini!
Az11  :  (membaca soal)
P12 Apa saja kata kunci yang anda temukan dalam

soal tersebut?
Ario (sambil membaca soal) Pak Salim hendak pergi
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P213

Az13

P2.14
Az14
P215

Azis

P2.16

Az
P27

Az17
P18

Azig
P219
Az
P2.1.10
Az110
P2111

Az111
P2112

ke pasar pada pagi hari untuk menjual buah
mangga Yyang telah dipanen dari hasil
perkebunannya.

Itu kata kuncinya? Terus apakah ada lagi selain
itu?

Emmm.. iya sudah

Apakah anda paham dengan maksud soal ini?
Emm.. iya paham

Coba sekarang ceritakan kembali soal ini
dengan bahasa anda sendiri?

(membaca kembali soal nomor 1) Pak Salim
hendak pergi ke pasar pada pagi hari untuk
menjual buah mangga yang telah dipanen dari
hasil perkebunannya. Dengan berbekal uang
saku Rp. 24.000,00 Pak Salim berangkat ke
pasar dengan dibantu anaknya membawa
beberapa karung berisi buah mangga. Saat hari
menjelang sore, Pak Salim bersiap-siap pulang
sembari membersihkan tempat
berjualannya...................

Kalau tanpa melihat soalnya coba gimana inti
atau maksud soal ini? Dengan tanpa membaca.
Pak Salim hendak pergi ke pasar.

Apakah hanya itu saja? Apalagi yang anda
pahami dari soal itu, selain Pak Salim hendak
pergi ke pasar?

(Diam, sambil melihat soal dan terlihat bingung)
Terus berapa uang saku yang dibawa Pak
Salim?

(Diam sambil melihat soal dan terlihat bingung)
Mangga yang laku terjual berapa?

(Diam sambil melihat soal dan terlihat bingung)
Terus apa yang ditanyakan dari soal tersebut?
Berapa rupiah uang yang dikantongi Pak Salim
Kalau soal ini disajikan dalam bentuk kalimat
matematika, gimana? Apakah anda bisa?
(menggelengkan kepala)

Kemarin ini anda menulis jawaban 24.000 ini
dari mana?
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Aciz Belum selesai.

Po11z - Ooo berarti ini jawaban nomor satu ini belum
selesai?

A1z lya.

Pa114 Kenapa kok belum selesai?

Aci1a Bingung

Dari hasil wawancara, diperoleh beberapa informasi
bahwa pada Az1. subyek telah menyebutkan kata kunci yang
ada pada soal. Pada Azis, saat subyek diminta untuk
menceritakan kembali soal dengan bahasanya sendiri, ternyata
subyek membaca kembali soal dari awal. Pada Aji16, Saat
subyek diminta untuk menceritakan maksud soal tanpa
membaca soal, subyek hanya menyebutkan potongan kalimat
pertama dari soal, dan potongan kalimat tersebut tidak memuat
maksud dan tujuan soal. Kemudian pada Az1s, dan Az1g, Saat
ditanya mengenai uang saku yang dibawa Pak Salim dan
banyak buah mangga yang laku terjual, subyek hanya diam
sambil melihat soal dan terlihat bingung. Pada Aj:11 saat
diminta untuk menyajikan soal ke dalam kalimat matematika,
subyek hanya menggelengkan kepala pertanda tidak bisa. Pada
Az112, Az2113, Az11s4, ketika ditanya perihal jawaban yang
ditulis subyek, subyek menjawab bahwa subyek belum selesai
dalam mengerjakan soal karena masih bingung dengan maksud
soal.

. Analisis Data

Berdasarkan paparan data di atas, berikut adalah hasil
analisis kesulitan siswi subyek A, dalam menyelesaikan soal
cerita matematika pada soal nomor 1:

1. Subyek dapat menyebutkan kata kunci yang ada pada soal
nomor 1, meskipun cara subyek menyatakan dengan
membaca kalimat pertama dari soal. Hal ini dapat dilihat
pada VAVEWS

2. Subyek tidak dapat menjelaskan apa yang diketahui dari
soal nomor 1. Hal ini dapat dilihat pada gambar 4.3, dalam
menuliskan hal yang diketahui, subyek hanya menuliskan
kalimat pertama dari soal dan kalimat tersebut tidak memuat
inti atau informasi penting dari soal secara keseluruhan.
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Pada hasil wawancara, dapat dilihat pada Az15 dan Azie.
Pada Azi1s, saat subyek diminta untuk menceritakan
kembali soal dengan bahasanya sendiri, ternyata subyek
membaca kembali soal dari awal. Pada A216, Saat subyek
diminta untuk menceritakan maksud soal tanpa membaca
soal, subyek hanya menyebutkan potongan kalimat pertama
dari soal, dan potongan kalimat tersebut tidak memuat
maksud dan tujuan soal.

. Subyek tidak dapat memahami maksud soal nomor 1.

Karena subyek tidak dapat menceritakan kembali soal
nomor 1 dengan bahasanya sendiri, peneliti pun menuntun
subyek dengan menanyakan masing-masing poin yang ada
dalam soal nomor 1. Hal ini dapat dilihat pada Az1s dan
Az1o. Pada Azis, dan Azie, saat ditanya mengenai uang
saku yang dibawa Pak Salim dan banyak buah mangga yang
laku terjual, subyek hanya diam sambil melihat soal dan
terlihat bingung.

. Subyek tidak dapat menerjemahkan masalah ke dalam

kalimat matematika. Hal ini dapat pada A2111. Saat diminta
untuk menyajikan soal ke dalam kalimat matematika,
subyek hanya menggelengkan kepala pertanda tidak bisa.

. Subyek tidak dapat menjelaskan proses (langkah)

penyelesaian jawaban. Hal ini dapat dilihat gambar 4.3,
dalam menuliskan jawaban, subyek hanya menuliskan
jawaban “Rp. 24.000,00” tanpa ada proses penyelesaian..
Pada hasil wawancara terlihat pada Azii2, Az113, dan
Az114. Pada Azi12, Aza1s, Az114, Ketika ditanya perihal
jawaban yang ditulis subyek, subyek menjawab bahwa
subyek belum selesai dalam mengerjakan soal karena masih
bingung dengan maksud soal.
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Deskripsi dan Analisis Data Kesulitan Subyek A: pada

Jawaban Soal Nomor 2

a. Deskripsi Data

2. Diketahui: paalo\ W W\/g« uul F—u'.' \\37 " 1/\0"H Nanll(

Memboqfkan umq \eopader 4 \ceponak annyo

Ditanyakan: gampa‘mh uanq ~fang d‘[)Mglﬁ’:l oleh ma_;?n{] -mo,!f,,()
lwpondkan Tanke Mok sdearang

Jawab:\@ondkan 1 = %2 100.000,00
BP. <0-000,00 <
ge. \ar -000,00
Bp. 5o 0000

‘L[ (\()\(0 o= R (R o
?0 0 e 2¢.16.200.000,0Q
o 0.qo 00
krpongkan V! = w__ *

Gambar 4.4
Jawaban Tes Tulis Nomor 2 oleh Subyek Az

Dari gambar 4.4, terlihat bahwa subyek telah
menuliskan beberapa hal yang diketahui dari soal, akan tetapi
yang ditulis subyek tersebut hanya kalimat pertama dari soal
dan kalimat tersebut tidak memuat inti atau informasi penting
dari soal secara keseluruhan. Subyek telah menuliskan hal yang
ditanyakan dari soal. Dalam menuliskan jawaban, subyek
menggunakan operasi yang tidak tepat, yaitu operasi perkalian
yang tidak berhubungan dengan perintah soal. Serta dalam
menghitung operasi perkalian tersebut subyek menuliskan

proses jawaban yang tidak tepat.

Berikut ini hasil wawancara dengan subyek A; pada

soal nomor 2:
Pao1 Selanjutnya silahkan baca dan pahami soal
nomor dua!
Azz1 (membaca soal)
Pa22 Apa saja kata kunci yang pada soal?
Aspo (sambil membaca kembali soal nomor satu)

Pada Hari Raya Idul Fitri 1437 H, Tante
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P223
Az23

P224
Az24

P22s5

Azos

P2.26
Az

P27

Az
P22s

Azog

P22g
Ao

P2.2.10
Az10
P2211

Azz11

P2212

Nanik  membagikan uang kepada 4
keponakannya.

Itu kata kuncinya?

lya

Apakah anda paham dengan maksud soal ini?
Emm.. iya paham

Coba ceritakan kembali soal ini dengan
bahasa anda sendiri?

(membaca kembali soal nomor 2) Pada Hari
Raya Idul Fitri 1437 H, Tante Nanik
membagikan uang kepada 4 keponakannya.
Keponakan pertama menerima uang dari
Tante Nanik sebesar Rp. 250.000,00.
Keponakan kedua menerima uang dengan
selisih Rp. 50.000,00 dari uang yang didapat
keponakan pertama. Keponakan ketiga
menerima uang dengan selisih Rp. 30.000,00
dari uang yang didapat keponakan kedua. Dan
keponakan keempat menerima uang dengan
selisih Rp. 40.000,00 dari uang yang didapat
keponakan ketiga............

Kalau tanpa membaca soalnya gimana? Bisa?
(Diam, sambil melihat soal)

Gimana? Tante Nanik membagikan uang
kepada 4 keponakannya, terus keponakan
yang pertama mendapatkan uang berapa?
250.0000

Keponakan yang kedua mendapatkan uang
berapa?

50.000

Terus keponakan yang ketiga?

30.000

Keponakan yang keempat?

40.000

Kemudian uang keponakan-keponakan tadi
digunakan untuk apa?

(Terlihat bingung dan membaca soal dari
awal)

Terus selanjutnya uang keponakan-keponakan



Az212

P2213
Az213

P2.2.14
Az214

P2.2.15

A5
P22.16
Az216

P2.217

Az217
P2.2.18

A8
P2.2.19

Az219
P2.2.20
Az220
P22.21
Az221
P22.22

A2

P2.2.23
Az 223
P2.2.24

Az 224

51

tadi disumbangkan, apakah tiap keponakan
menyumbangkan uang yang sama?

Tidak, beda

Setelah uangnya disumbangkan terus gimana?
(Diam sambil melihat soal dan terlihat
bingung)

Apa yang ditanyakan dari soal nomor dua ini?
Berapakah uang yang dimiliki oleh masing-
masing keponakan Tante Nanik sekarang
Kira-kira nanti apakah uang yang dimiliki
masing-masing keponakan itu sama atau
beda?

Emmm.. Beda

Kenapa kok beda?

(Diam)

Anda tahu kenapa kok uang yang dimiliki
masing-masing keponakan nanti berbeda-
beda?

Enggak

Kemudian ini mengapa anda menyajikan
jawaban seperti ini?

(Diam dan terlihat bingung)

Terus anda menuliskan jawaban 250.000 dari
mana?

Dari uang yang diterima keponakan pertama.
Terus 50.000 ini dari mana?

Uang yang diterima keponakan kedua.
Kemudian jawaban 125.000 ini dari mana?
Dari ini, 250.000 dikali 50.000

Lha terus 50.000 yang bawahnya ini dari
mana?

Dari uang yang diterima keponakan kedua.
Kemudian 25.200.000 ini didapat dari mana?
125.000 dikali 50.000

Apakah anda yakin jawaban yang sudah anda
tulis ini sudah benar?

Emmm.. Enggak
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Dari hasil wawancara diatas, diperoleh beberapa
informasi bahwa pada A2, subyek telah menyebutkan kata
kunci yang ada pada soal, meskipun cara subyek menyatakan
dengan membaca kalimat pertama dari soal. Pada Az2s saat
subyek diminta untuk menceritakan kembali soal dengan
bahasanya sendiri, ternyata subyek membaca kembali soal
nomor 2 dari awal. Dan pada A2z, saat subyek diminta untuk
menceritakan maksud soal tanpa membaca, subyek hanya diam
dan tampak bingung. Pada A.»g subyek menyatakan bahwa
uang yang diterima keponakan kedua adalah Rp. 50.000,00.
Pada Az29 subyek menyatakan bahwa uang yang diterima
keponakan ketiga adalah Rp. 30.000,00. Dan pada Az210
subyek menyatakan bahwa uang yang diterima keponakan
keempat adalah Rp. 40.000,00. Padahal yang tepat adalah
keponakan kedua menerima uang sebesar Rp.250.000,00.
Keponakan ketiga menerima uang sebesar Rp.170.000,00.
Keponakan keempat menerima uang sebesar Rp.130.000,00.
Dan pada Az.11, saat ditanya mengenai uang keponakan-
keponakan tersebut kemudian digunakan untuk apa saja,
subyek tampak bingung dan membaca kembali soal dari awal.
Pada A..1s saat ditanya mengenai proses jawaban yang telah
ditulis subyek, subyek tidak dapat menjelaskan tiap langkah
atau proses tersebut. Pada Az219, A2220, A2221, A2222, A2223
terlihat bahwa subyek tidak tepat dalam menentukan operasi
yang digunakan untuk menjawab soal, serta subyek tidak tepat
dalam melakukan penghitungan.

Analisis Data
Berdasarkan paparan data di atas, berikut adalah hasil
analisis kesulitan siswi subyek A, dalam menyelesaikan soal

cerita matematika pada soal nomor 2:

1. Subyek dapat menyebutkan kata kunci yang ada pada soal
nomor 2, meskipun cara subyek menyatakan dengan
membaca kalimat pertama dari soal. Hal ini dapat dilihat
pada A2z

2. Subyek tidak dapat menjelaskan apa yang diketahui dari
soal nomor 2. Hal ini dapat dilihat pada gambar 4.4, dalam
menuliskan hal yang diketahui, subyek hanya menuliskan
kalimat pertama dari soal dan kalimat tersebut tidak memuat
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inti dari soal secara keseluruhan. Pada haisl wawancara
dapat dilihat pada Az25 dan A6 Pada Azs saat subyek
diminta untuk menceritakan kembali soal dengan bahasanya
sendiri, ternyata subyek membaca kembali soal nomor 2
dari awal. Dan pada Az26, Saat subyek diminta untuk
menceritakan maksud soal tanpa membaca, subyek hanya
diam dan tampak bingung.

. Subyek tidak dapat memahami maksud soal nomor 2.
Karena subyek tidak dapat menceritakan kembali soal
nomor 1 dengan bahasanya sendiri, peneliti pun menuntun
subyek dengan menanyakan masing-masing poin yang ada
dalam soal nomor 2. Hal ini dapat dilihat pada Az2s, A22.,
Az210, dan Az211. Pada Az2g subyek menyatakan bahwa
uang yang diterima keponakan kedua adalah Rp. 50.000,00.
Pada A9 subyek menyatakan bahwa uang yang diterima
keponakan ketiga adalah Rp. 30.000,00. Dan pada A22.10
subyek menyatakan bahwa uang yang diterima keponakan
keempat adalah Rp. 40.000,00. Padahal yang tepat adalah
keponakan kedua menerima uang sebesar Rp.250.000,00.
Keponakan ketiga menerima uang sebesar Rp.170.000,00.
Keponakan keempat  menerima  uang  sebesar
Rp.130.000,00. Dan pada A.»11, Saat ditanya mengenai
uang keponakan-keponakan tersebut kemudian digunakan
untuk apa saja, subyek tampak bingung dan membaca
kembali soal dari awal.

. Subyek tidak dapat menjelaskan proses (langkah)
penyelesaian jawaban. Hal ini dapat dilihat pada A2 .1s. Saat
ditanya mengenai proses jawaban yang telah ditulis subyek,
subyek tidak dapat menjelaskan tiap langkah atau proses
tersebut.

. Subyek tidak dapat menentukan operasi yang harus
digunakan dengan tepat. Hal ini dapat dilihat pada gambar
4.4, dalam menghitung operasi perkalian subyek
menuliskan proses jawaban yang tidak tepat. Serta dalam
menuliskan jawaban subyek menggunakan operasi yang
tidak tepat, yaitu operasi perkalian yang tidak berhubungan
dengan perintah soal. Pada hasil wawancara, terlihat pada
A219, Azz20, Az221, Azz22, Azzos. Karena subyek tidak
dapat menjelaskan jawaban yang telah subyek tulis, peneliti
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E.

pun menuntun subyek dengan menanyakan masing-masing
poin dari jawaban yang telah ditulis subyek. Dan dari
pernyataan subyek, terlihat bahwa subyek tidak tepat dalam
menentukan operasi yang digunakan untuk menjawab soal,
serta subyek tidak tepat dalam melakukan penghitungan.

Deskripsi dan Analisis Data Kesulitan Subyek Bl pada
Jawaban Soal Nomor 1

a. Deskripsi Data

1. Diketahui: Lora Saeo ke Qo Shesar 24000, 0o
Touch, varepa RO catn 10k deryan SPan{O¥ 1 g
P Womto
Calun A DEoaor Tehrdeti
28 00,00 ™ o

Ditanyakan: \oewsdode ©0ng ~fore, Mug\ ok G

Jawab: 1400000 X1 = 208 oo, o

Long Caku X s .ty 00
+
Metrbagy 7%&‘

Gambar 4.5
Jawaban Tes Tulis Nomor 1 oleh Subyek B1

Dari gambar 4.5 di atas, terlihat bahwa subyek telah

menuliskan semua hal yang diketahui dari soal, akan tetapi
pada kalimat terakhir seharusnya yang diketahui adalah Pak
Salim membayar retribusi kebersihan sebesar Rp.38.000,00
yang ditanggung bersama tiga pedagang sekitarnya. Subyek
telah menuliskan hal yang ditanyakan dari soal. Kemudian
dalam menuliskan jawaban, subyek kurang tepat dalam
menghitung operasi perkalian, subyek juga tidak tepat dalam
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menuliskan uang retribusi kebersihan yang dibayar Pak Salim,
sehingga hasil akhir juga tidak tepat.

P111

B111
Pi12

Bi12

Pi13
Bi113

P114
B114
Pi1s

Bi11s

Pi16

Bi1s

P117
Bi17

Pi1s

Bi1s

P11
Bi1g

P1110

B1.1.10

Berikut ini hasil wawancara dengan subyek B; pada
soal nomor 1:

Silahkan anda baca dan pahami soal nomor satu
ini!

(membaca soal)

Apa saja kata kunci yang anda temukan dalam
soal tersebut?

Laku terjual sebanyak 17 kilogram

Sudah? Apakah hanya itu saja?

lya sudah

Apakah anda bisa memahami maksud soal ini?
lya bisa

Ayo coba sekarang ceritakan kembali soal ini
dengan bahasa anda sendiri?

Pak Salim memiliki uang saku 24.000, buah
mangga Pak Salim laku terjual sebanyak 17
kilogram, dengan harga perkilogramnya
14.000, kemudian Pak Salim diminta
membayar retribusi kebersihan sebesar 38.000
Berarti Pak Salim membayar retribusinya
sebesar 38.000?

lya

Kemudian apa yang ditanyakan dari soal ini?
Berapa rupiah uang yang dikantongi Pak Salim
Kenapa kemarin anda menuliskan jawaban
seperti ini? Bisa dijelaskan?

Ya ini mangga yang laku sebanyak 17 kilogram
terus dikalikan 14.000 kemudian hasilnya ini
308.000

Kemudian ini yang bawahnya?

Ini ditambahkan dengan uang saku Pak Salim
24.000, hasilnya ini 332.000

Kemudian yang ini? (menunjuk jawaban
subyek)

Ini dikurangi retribusi kebersihan 38.000. Lalu
ini hasil akhirnya (sambil menunjuk jawaban
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subyek)

Prinn Menurut anda apakah jawaban anda ini sudah
benar apa masih kurang tepat?

Bi111z @ Emmm.. sudah benar kayaknya

Dari hasil wawancara diatas, terlihat bahwa dari pada
B1.1.2 subyek telah menyebutkan kata kunci yang ada pada soal.
Pada Biis saat diminta untuk menceritakan kembali soal
dengan bahasanya sendiri, subyek dapat menyebutkan hal yang
diketahui dari soal. Dan pada Bii7 subyek juga dapat
menyebutkan hal yang ditanyakan dari soal. Pada Bi16, Saat
subyek ditanya kembali perihal uang retribusi kebersihan yang
dibayar Pak Salim. subyek menyatakan bahwa Pak Salim
membayar uang retribusi kebersihan sebesar Rp.38.000,00.
Pada B11s. Pada B1.1s, subyek menjelaskan mengenai jawaban
yang telah subyek tuliskan bahwa 17 dikalikan dengan 14.000
hasilnya adalah 308.000. Padahal hasil kali 17 dengan 14.000
yang tepat adalah 238.000.

. Analisis Data

Berdasarkan paparan data di atas, berikut adalah hasil
analisis kesulitan siswi subyek Bi dalam menyelesaikan soal
cerita matematika pada soal nomor 1:

1. Subyek dapat menyebutkan kata kunci yang ada pada soal
nomor 1. Hal ini dapat dilihat pada B1.1.,.

2. Subyek dapat menjelaskan apa yang diketahui dan
ditanyakan dari soal. Hal ini dapat dilihat pada Bi1s dan
Bi117. Dari B11s saat diminta untuk menceritakan kembali
soal dengan bahasanya sendiri, subyek dapat menyebutkan
hal yang diketahui dari soal. Dan pada Bi117 subyek juga
dapat menyebutkan hal yang ditanyakan dari soal.

3. Akan tetapi, subyek tidak dapat menerjemahkan beberapa
masalah ke dalam kalimat matematika, yaitu pada kalimat
“Pak Salim diminta membayar uang retribusi sebesar
Rp.38.000 yang ditanggung bersama tiga pedagang
sekitarnya.” Karena subyek menyatakan bahwa Pak Salim
membayar uang retribusi kebersihan sebesar Rp.38.000,00.
Hal ini diperjelas pada Bi16, Saat subyek ditanya kembali
perihal uang retribusi kebersihan yang dibayar Pak Salim.
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Pada gambar 4.5 juga terlihat subyek telah menuliskan pada
hal yang diketahui bahwa bahwa Pak Salim membayar uang
retribusi kebersihan sebesar Rp.38.000,00.

. Subyek tidak dapat menggunakan operasi dengan tepat. Hal
ini dapat dilihat pada gambar 4.5, dalam menuliskan
jawaban, subyek kurang tepat dalam menghitung operasi
perkalian, subyek juga tidak tepat dalam menuliskan uang
retribusi kebersihan yang dibayar Pak Salim. Pada hasil
wawancara dapat dilihat pada Biis. Pada Biis, Subyek
menjelaskan mengenai jawaban yang telah subyek tuliskan
bahwa 17 dikalikan dengan 14.000 hasilnya adalah 308.000.
Padahal hasil kali 17 dengan 14.000 yang tepat adalah
238.000.
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F. Deskripsi dan Analisis Data Kesulitan Subyek Bi pada
Jawaban Soal Nomor 2

a. Deskripsi Data

q
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Gambar 4.6

Jawaban Tes Tulis Nomor 2 oleh Subyek B:

Dari jawaban subyek tersebut, terlihat bahwa subyek
telah menuliskan semua hal yang diketahui dari soal. Akan
tetapi subyek kurang tepat dalam menuliskan uang yang
diterima masing-masing keponakan, karena seharusnya subyek
mencantumkan kata “selisih”. Subyek juga kurang tepat dalam
menuliskan uang martabak telur, karena seharusnya harga satu
bungkus martabak telur Rp.34.000,00 yang membayarnya
dibagi berempat. Subyek telah menuliskan hal yang ditanyakan
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dari soal. Dalam menuliskan jawaban, subyek tidak menghitung
selisih uang yang diterima masing-masing keponakan. Subyek
juga tidak tepat dalam menuliskan nominal uang masing-
masing keponakan yang digunakan untuk membayar martabak
telur, serta operasi yang diterapkan subyek ada yang tidak tepat.

Berikut ini hasil wawancara dengan subyek B pada
soal nomor 2:

Pio1 Sekarang selanjutnya baca dan pahami soal
nomor dua!

Bizx :  (membaca soal)

Piza 4P Apa saja kata kunci yang ada di soal nomor
dua ini?

Bi2o Tante Nanik membagikan uang kepada 4
keponakannya.

Pi23 :  Sudah, Itu kata kuncinya?

Bi2s lya

Pi2s4a Apakah anda paham dengan maksud soal ini?

Bi2s4 lya insya Allah

Pias Coba ceritakan kembali soal ini dengan
bahasa anda sendiri?

Bi2s Keponakan pertama Tante Nanik menerima

uang 250.000, keponakan kedua menerima
uang dengan selisih 50.000 dari uang yang
didapat keponakan pertama. Keponakan
ketiga menerima uang dengan selisih 30.000
dari uang yang didapat keponakan kedua.
Keponakan keempat menerima uang dengan
selisih 40.000 dari uang yang didapat
keponakan ketiga.

Pi2e Berarti keponakan kedua mendapatkan uang
berapa?

Bizs Keponakan kedua mendapatkan uang 50.000

Pi27 Keponakan ketiga mendapatkan uang berapa?

Bi27 30.000

Pi2ge :  Terus keponakan yang keempat?

Bi2s 40.000

Pi2o Kemudian uangnya diguankan untuk apa saja?

Bisg Emm.. kemudian Tante Nanik mengajak
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keponakan ke Panti Asuhan. Maisng-masing
keponakan menyumbangkan uangnya untuk
anak panti. Lalu Tante Nanik memberi uang
tambahan sebesar 75.000, kemudian mereka
mampir ke alun-alun untuk membali martabak

telur.

Pi210 Apa yang ditanyakan dari soal ini?

Bi21o Berapakah uang yang dimiliki oleh masing-
masing keponakan Tante Nanik sekarang

Piou Ini kemarin kenapa anda menyajikan jawaban
seperti ini? Bisa dijelaskan?

Bi211 Ya ini tadi uang keponakan kemudian saya

kurangi dengan uang yang disumbangkan ke
Panti Asuhan, lalu saya tambahkan dengan
75.000 uang tambahan dari Tante Nanik.
(sambil menunjuk jawaban subyek)

Pi212 Kemudian ini anda menuliskan diketahui
“empat keponakan membeli satu bungkus
martabak telur untuk dimakan bersama-sama.
Harga satu bungkus 34.000”. Ini kok tidak
dimasukkan di jawaban?

Bioio Ini kak.. saya kurangi dibawah ini.

Pis1s Jadi, menurut anda apakah jawaban anda ini
sudah benar atau masih kurang tepat?

Bi21z :  Sudah benar kayaknya

Dari hasil wawancara diatas, terlihat bahwa pada B12.2
subyek telah menyebutkan kata kunci yang ada pada soal.
Dari B125 dan B9 saat diminta untuk menceritakan kembali
soal dengan bahasanya sendiri, subyek dapat menyebutkan
hal yang diketahui dari soal. Dan pada Bi210 Subyek juga
dapat menyebutkan hal yang ditanyakan dari soal. Pada B1.2,
Bi27, dan Big saat peneliti menanyakan perihal uang yang
diterima keponakan kedua, ketiga, dan keempat, subyek
menyatakan bahwa uang yang diterima keponakan kedua
sebesar Rp.50.000,00. Uang yang terima keponakan ketiga
sebesar Rp.30.000,00. Dan uang yang terima uang keponakan
keempat sebesar Rp.40.000,00. Pada Bi,1» saat ditanya
perihal jawaban yang telah ditulis subyek, subyek tidak tepat
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dalam menentukan operasi untuk menyatakan uang martabak
telur yang harus dibayar oleh masing-masing keponakan.

. Analisis Data

Berdasarkan paparan data di atas, berikut adalah hasil

analisis kesulitan siswi subyek B; dalam menyelesaikan soal
cerita matematika pada soal nomor 2;

1.

2.

Subyek dapat menyebutkan kata kunci yang ada pada soal
nomor 1. Hal ini dapat dilihat pada B1.2..

Subyek dapat menjelaskan apa yang diketahui dan
ditanyakan dari soal. Hal ini dapat dilihat pada Bi:s,
Bizyg, dan Bi12.10. Dari Bi2s dan Bi2g saat diminta untuk
menceritakan kembali soal dengan bahasanya sendiri,
subyek dapat menyebutkan hal yang diketahui dari soal.
Dan pada B1.2.10 subyek juga dapat menyebutkan hal yang
ditanyakan dari soal.

. Akan tetapi, subyek tidak dapat menerjemahkan beberapa

masalah ke dalam kalimat matematika, yaitu pada kalimat
“Keponakan kedua menerima uang dengan selisih Rp.
50.000,00 dari uang yang didapat keponakan pertama.
Keponakan ketiga menerima uang dengan selisih Rp.
30.000,00 dari uang yang didapat keponakan kedua. Dan
keponakan keempat menerima uang dengan selisih Rp.
40.000,00 dari uang yang didapat keponakan ketiga.”
Karena subyek menyatakan bahwa uang yang diterima
keponakan kedua sebesar Rp.50.000,00. Uang yang terima
keponakan ketiga sebesar Rp.30.000,00. Dan uang yang
terima uang keponakan keempat sebesar Rp.40.000,00.
Hal ini terlihat pada gambar 4.6, dalam menuliskan uang
yang diterima masing-masing keponakan, karena
seharusnya subyek mencantumkan kata “selisih”. Subyek
juga kurang tepat dalam menuliskan uang martabak telur,
karena seharusnya harga satu bungkus martabak telur
Rp.34.000,00 yang membayarnya dibagi berempat. Pada
hasil wawancara dapat dilihat pada Bi.26, B127, dan Bizs
saat peneliti menanyakan perihal uang yang diterima
keponakan kedua, ketiga, dan keempat.

Subyek tidak dapat menentukan operasi yang digunakan
untuk menyelesaikan soal. Hal ini dapat gambar 4.6, yaitu
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operasi yang diterapkan subyek ada beberapa yang tidak
tepat. Pada hasil wawancara dapat dilihat pada B1.2.1,. Saat
ditanya perihal jawaban yang telah ditulis subyek, subyek
tidak tepat dalam menentukan operasi untuk menyatakan
uang martabak telur yang harus dibayar oleh masing-
masing keponakan.

G. Deskripsi dan Analisis Data Kesulitan Subyek B: pada
Jawaban Soal Nomor 1

a. Deskripsi Data

1. DiketahuiUong Saku Pak Satim adaioh RP.,zq.ooo,oo
“Manggo Pak Saiim \aku terjua) Sebonyak 12,
“Hq . 22 4
P 990 Perkitogramnyo asioh RR, 000,
- Saum oiminta untuk memboyar regri .

buSi L ;|
t RP. gﬁmm I kebersihon

Ditanyakan:[Berara ruPich vang Yang di kantongi Pok Sawm 7

Gambar 4.7
Jawaban Tes Tulis Nomor 1 oleh Subyek B2

Dari jawaban subyek tersebut, terlihat bahwa subyek
telah menuliskan semua hal yang diketahui dari soal, akan
tetapi pada kalimat terakhir seharusnya yang diketahui adalah
Pak Salim membayar retribusi kebersihan sebesar Rp.38.000,00
yang ditanggung bersama tiga pedagang sekitarnya. Subyek
telah menuliskan hal yang ditanyakan dari soal. Kemudian
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dalam menuliskan jawaban, subyek tidak tepat dalam
menuliskan uang retribusi kebersihan yang dibayar Pak Salim,
sehingga hasil akhir juga tidak tepat.

Berikut ini hasil wawancara dengan subyek B pada
soal nomor 1:

Poi1 Silahkan anda baca dan pahami soal nomor satu
ini!

Boi1 (membaca soal)

P12 Apa saja kata kunci yang anda temukan dalam
soal tersebut?

B212 Pak Salim memiliki uang saku 24.000

Pang W ¢ Sudah, itu saja kata kuncinya?

B21z lya sudah

Po1a | Apakah anda bisa memahami soal ini?

Bois Bisa

Pois Ayo coba sekarang ceritakan kembali soal ini
dengan bahasa anda sendiri?

Bois Pak Salim memiliki uang saku 24.000, buah

mangga Pak Salim laku terjual sebanyak 17
kilogram, dengan harga perkilogramnya
14.000, kemudian Pak Salim diminta
membayar retribusi kebersihan sebesar 38.000

P2is Berarti Pak Salim membayar retribusinya
berapa?

Bois 38.000

e Kemudian apa yang ditanyakan dari soal ini?

Bo17 Berapa rupiah uang yang dikantongi Pak Salim

Pa1s Kenapa kemarin anda menuliskan jawaban
seperti ini? Bisa dijelaskan?

Bo1s Ya ini mangga yang laku sebanyak 17 kilo terus

dikalikan 14.000 kemudian hasilnya ini
238.000. Ini hasil 238.000 tadi kemudian
ditambahkan dengan 24.000 dari uang yang
dibawa Pak Salim

Poio Kemudian yang ini? (menunjuk jawaban
subyek)
Bo1ig Ini dikurangi retribusi kebersihan 38.000,

kemudian ini hasilnya 224.000
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P10 Berarti menurut anda jawaban anda ini sudah
benar apa masih kurang tepat?
B2110 Emm... sudah benar insya Allah

Dari hasil wawancara diatas, terlihat bahwa pada B2.1.»
subyek telah menyebutkan kata kunci yang ada pada soal. Dari
B21s5 saat subyek diminta untuk menceritakan kembali soal
dengan bahasanya sendiri, subyek dapat menyebutkan hal yang
diketahui dari soal. Dan pada B:i17 subyek juga dapat
menyebutkan hal yang ditanyakan dari soal. Pada By, Saat
peneliti menanyakan kembali perihal uang retribusi kebersihan
yang dibayar Pak Salim, subyek menyatakan bahwa Pak Salim
membayar uang retribusi kebersihan sebesar Rp.38.000,00. Dan
pada B1g saat subyek diminta untuk menjelaskan proses
jawaban yang telah ditulis subyek, subyek menyatakan bahwa
Pak Salim membayar uang retribusi kebersihan sebesar
Rp.38.000,00.

. Analisis Data

Berdasarkan paparan data di atas, berikut adalah hasil
analisis kesulitan siswi subyek Bi dalam menyelesaikan soal
cerita matematika pada soal nomor 2:

1. Subyek dapat menyebutkan kata kunci yang ada pada soal
nomor 1. Hal ini dapat dilihat pada Bz.1.».

2. Subyek dapat menjelaskan apa yang diketahui dan
ditanyakan dari soal. Hal ini dapat dilihat pada B1s dan
B.17. Dari By1s saat subyek diminta untuk menceritakan
kembali soal dengan bahasanya sendiri, subyek dapat
menyebutkan hal yang diketahui dari soal. Dan pada B217
subyek juga dapat menyebutkan hal yang ditanyakan dari
soal. Hal ini juga dapat dilihat pada gambar 4.7.

3. Akan tetapi, subyek tidak dapat menerjemahkan beberapa
masalah ke dalam kalimat matematika, yaitu pada kalimat
“Pak Salim diminta membayar uang retribusi sebesar
Rp.38.000 yang ditanggung bersama tiga pedagang
sekitarnya.” Karena subyek menyatakan bahwa Pak Salim
membayar uang retribusi kebersihan sebesar Rp.38.000,00.
Hal ini diperjelas pada B.1s, Saat peneliti menanyakan
kembali perihal uang retribusi kebersihan yang dibayar Pak
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Salim. Dan pada Bjio saat subyek diminta untuk
menjelaskan proses jawaban yang telah ditulis subyek,
subyek menyatakan bahwa Pak Salim membayar uang
retribusi kebersihan sebesar Rp.38.000,00. Hal ini juga
dapat dilihat pada gambar 4.7, dalam menuliskan hal yang
diketahui, subyek menuliskan bahwa Pak Salim membayar
retribusi kebersihan sebesar Rp. 38.000,00.
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H. Deskripsi dan Analisis Data Kesulitan Subyek B: pada

Jawaban Soal Nomor 2

a. Deskripsi Data

2. Diketahui: - Pdo hart oo du Ggry
il ; € Y
e n_\ja V14322 H Tant® Nomk membogikan Lang kpya 4=
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~ lceronokon Lee. MeNYombon bang vap,
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Sekorang 7 ™399 dimiie; o, Masing
{ -MAsing kepong ka
NTente pgp
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Jawab:

250.000,00
§©-000.00
30.000.00
40. 000.00
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33t

Gambar 4.8
Jawaban Tes Tulis Nomor 2 oleh Subyek B>

Dari gambar 4.15, terlihat bahwa subyek telah
menuliskan semua hal yang diketahui dari soal, akan tetapi
pada kalimat terakhir seharusnya yang diketahui adalah harga
satu bungkus martabak telur Rp.34.000,00 kemudian
keponakan-keponakan Tante Nanik membayarnya dibagi
berempat. Subyek telah menuliskan hal yang ditanyakan dari
soal. Dalam menuliskan jawaban, subyek menuliskan jawaban
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yang tidak tepat karena subyek hanya menjumlahkan setiap
bilangan yang diketahui dari soal.

P221

B221
P222

B222

P223
B223
P22.4
B2.2.4
P22s

B2a2s

P226

B22s
P22z
Bo27
P22g
B2os
P229

B2o2g
P2.2.10
B2.2.10

Berikut ini hasil wawancara dengan subyek B, pada
soal nomor 2:

Sekarang selanjutnya baca dan pahami soal
nomor dua!

(membaca soal)

Apa saja kata kunci yang ada di soal nomor dua
ini?

Tante Nanik membagikan uang kepada 4
keponakannya.

Sudah, apakah itu saja kata kuncinya?

lya

Apakah anda paham dengan maksud soal ini?
lya insya Allah

Coba ceritakan kembali soal ini dengan bahasa
anda sendiri?

Keponakan pertama Tante Nanik menerima
uang 250.000, keponakan kedua menerima uang
dengan selisih 50.000 dari uang yang didapat
keponakan  pertama. ~ Keponakan  ketiga
menerima uang dengan selisih 30.000 dari uang
yang didapat keponakan kedua. Keponakan
keempat menerima uang dengan selisih 40.000
dari uang yang didapat keponakan ketiga.
Berarti keponakan kedua mendapatkan uang
berapa?

Keponakan kedua mendapatkan uang 50.000
Terus keponakan yang ketiga?

Keponakan ketiga menerima uang 30.000

Terus keponakan yang keempat?

40.000

Kemudian  selanjutnya uang keponakan-
keponakan itu digunakan untuk apa?

Uangnya disumbangkan ke Panti Asuhan
Setelah disumbangkan kemudian gimana?

Lalu Tante Nanik memberi uang tambahan.
Kemudian mereka mampir ke alun-alun
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membeli satu bungkus martabak telur

Pa211 Apa yang ditanyakan dari soal ini?

Bo211 Berapakah uang yang dimiliki oleh masing-
masing keponakan Tante Nanik sekarang

Po212 Ini kemarin kenapa anda menyajikan jawaban
seperti ini? Coba dijelaskan !

Bz212 :  (Diamdan terlihat bingung)

P2213 Mengapa kok anda menjumlahkan semua?

B221z : Biar cepet

P2214 Menurut anda apakah jawaban anda ini sudah
benar atau masih kurang tepat?

B221a Emmm... masih kurang tepat

Po21s | : Mana yang menurut anda masih kurang tepat?

B2o1s Emm.. ini 250.000 (sambil menunjuk jawaban
subyek)

P2216 Terus apakah operasi yang anda gunakan ini
sudah benar?

B221s @ lya

Dari hasil wawancara diatas, terlihat bahwa pada B2
subyek telah menyebutkan kata kunci yang ada pada soal. Dari
B22s, Baoo, dan Bzio saat diminta untuk menceritakan
kembali soal dengan bahasanya sendiri, subyek dapat
menceritakan isi dari soal. Dan pada Bz211 subyek juga dapat
menyebutkan hal yang ditanyakan dari soal. Pada B¢, B227,
dan Bj,g saat subyek ditanya perihal uang yang diterima
keponakan kedua, ketiga, dan keempat, subyek menyatakan
bahwa uang yang terima uang keponakan kedua sebesar
Rp.50.000,00. Uang vyang terima uang keponakan kedua
sebesar Rp.30.000,00. Dan uang yang terima uang keponakan
kedua sebesar Rp.40.000,00. Pada Bj21» dan B»13. Pada
B2.2.12, ketika subyek diminta untuk menjelaskan jawaban yang
telah subyek tuliskan, subyek hanya diam dan terlihat bingung.
Dan pada B213 saat ditanya perihal operasi yang dipilih
(digunakan) subyek dalam menyelesaikan soal, subyek hanya
menyatakan bahwa subyek memilih menggunakan operasi
tersebut agar lebih cepat penyelesaiannya.
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b. Analisis Data

Berdasarkan paparan data di atas, berikut adalah hasil

analisis kesulitan siswi subyek B; dalam menyelesaikan soal
cerita matematika pada soal nomor 2:

1.

2.

Subyek dapat menyebutkan kata kunci yang ada pada soal
nomor 2. Hal ini dapat dilihat pada B2..

Subyek  dapat menjelaskan apa yang diketahui dan
ditanyakan dari soal. Hal ini dapat dilihat pada B2, B22.,
B2.2.10, dan B211. Dari B22s, B22g, dan B2.210 saat diminta
untuk menceritakan kembali soal dengan bahasanya sendiri,
subyek dapat menceritakan isi dari soal. Dan pada Bz211
subyek juga dapat menyebutkan hal yang ditanyakan dari
soal. Hal ini juga dapat dilihat pada gambar 4.8.

Akan tetapi, subyek tidak dapat menerjemahkan beberapa
masalah ke dalam kalimat matematika, yaitu pada kalimat
“Keponakan kedua menerima uang dengan selisih Rp.
50.000,00 dari uang yang didapat keponakan pertama.
Keponakan ketiga menerima uang dengan selisih Rp.
30.000,00 dari uang yang didapat keponakan kedua. Dan
keponakan keempat menerima uang dengan selisih Rp.
40.000,00 dari uang yang didapat keponakan ketiga.”
Karena subyek menyatakan bahwa uang yang terima uang
keponakan kedua sebesar Rp.50.000,00. Uang yang terima
uang keponakan kedua sebesar Rp.30.000,00. Dan uang
yang terima uang keponakan kedua sebesar Rp.40.000,00.
Hal ini terlihat pada B2s, B227, dan Boog saat subyek
ditanya perihal uang yang diterima keponakan kedua,
ketiga, dan keempat. Hal ini juga dapat dilihat pada gambar
4.8, dalam menuliskan hal yang diketahui, subyek
menuliskan bahwa harga satu bungkus martabak telur
adalah Rp. 34.000,00.

Subyek tidak dapat menentukan operasi yang diperlukan
untuk mengerjakan soal, dan tidak dapat menjelaskan tiap
langkah. Hal ini dapat dilihat pada B2212 dan Bz213. Pada
B2212, ketika subyek diminta untuk menjelaskan jawaban
yang telah subyek tuliskan, subyek hanya diam dan terlihat
bingung. Dan pada B;13 saat ditanya perihal operasi yang
dipilih (digunakan) subyek dalam menyelesaikan soal
nomor 2, subyek hanya menyatakan bahwa subyek memilih
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menggunakan  operasi  tersebut agar lebih  cepat
penyelesaiannya. Akan tetapi operasi yang digunakan
subyek tersebut tidak tepat. Pada gambar 4.8 juga terlihat
bahwa dalam menuliskan jawaban, subyek hanya
menjumlahkan setiap bilangan yang diketahui dari soal.

Deskripsi dan Analisis Data Kesulitan Subyek C: pada
Jawaban Soal Nomor 1

a. Deskripsi Data

1. Diketahui: Dag. Gaum  Pergl bepasat untuk menjual buak mangya yang
{elah d'fhnen.dﬂgﬂaﬂ membawa Uanoy aku Rp- 24000 00 -

gf"w'f“"“ mangga Yang fetjual Selanpk 11 kg degan harga
TAlenya Rp. WY 00000 Kemud
Membaigr et S an pPak Saim dminta

Ya ) han Gebesar Rp. g5
g 41+an99v,,,5 berama kiR 500,05

g Pedagang Sekdarnyg, .

Ditanyakan:

Berapakah rypian tang yang dikan tong, Pak  canim

Jawab: K

P;:"JM:“"; et 423 Rp- 24000 00 dan ramganyq

kmud(qneb;nzq# 11Fg dan harga /k”/cllanja Rp- Y-000 00

Se beSar qu S mh"ff“r uang retribus) |eebersihan
*3¥-000 00

kg ma ber '
ngaa Mr:gq QP"QOD

0«00 : . &
X14.000,00 : 208+00200 3:8\1(:05052 ~‘3L{
= iy gor— 000 -00
2 14:000:00 +238.000:00 - 17086
* U2 000 .00
- IL‘OOOIQO :?,S\O-OOO-DO

Gambar 4.9
Jawaban Tes Tulis Nomor 1 oleh Subyek C;

Dari gambar 4.9, terlihat bahwa subyek telah
menuliskan semua hal yang diketahui dari soal, meskipun cara
subyek dalam menuliskannya tampak seperti menulis ulang
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soal. Subyek juga telah menuliskan hal yang ditanyakan dari
soal. Tetapi dalam menuliskan jawaban, subyek kurang tepat
dalam menghitung operasi 38.000 dibagi 4, sehingga hasil akhir
juga kurang tepat.

Berikut ini hasil wawancara dengan subyek C; pada
soal nomor 1:

P111 . Sekarang silahkan baca dan pahami soal nomor
satu ini!

Ci11 @ (membaca soal)

P112 © Apa saja kata kunci yang anda temukan dalam
soal tersebut?

Ci12 @ Pak Salim menjual buah mangga

P11z @ ltusaja kata kuncinya?

Ci13 ¢ Iya

Pi14 : Apakah anda bisa memahami soal ini?

Ci14 @ lyabisa

P15 : Coba sekarang ceritakan kembali soal ini dengan
bahasa anda sendiri?

Cr1s :  Pak Salim pergi ke pasar dengan berbekal uang

saku 24.000, buah mangga Pak Salim laku terjual
sebanyak 17 kilogram, harga perkilogram buah
mangga 14.000, kemudian Pak Salim diminta
membayar retribusi kebersihan sebesar 38.000
yang ditanggung bersama tiga pedagang lainnya.

P116 :  Kemudian apa yang ditanyakan dari soal ini?

Ci16 : Beraparupiah uang yang dikantongi Pak Salim

P117 . Kenapa kemarin anda menuliskan jawaban
seperti ini? Bisa dijelaskan?

Ci17 @ Satu kilogram mangga berharga 14.000. 17 dikali

14.000 sama dengan 238.000. Ini uang retribusi
kebersihan 38.000 dibagi 4 sama dengan 12.000.
Lalu ini uang saku Pak Salim 24.000 ditambah
238.000. Sama dengan 262.000 dikurangi
12.000, hasilnya 250.000

Pi1s . Berarti menurut anda jawaban anda ini sudah
tepat?

Ci1s : Insya Allah sudah
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Dari hasil wawancara diatas, terlihat bahwa pada C1.1.2

subyek telah menyebutkan kata kunci yang ada pada soal. Dari
Ci15 saat diminta untuk menceritakan kembali soal dengan
bahasanya sendiri, subyek dapat menyebutkan hal yang
diketahui dari soal. Pada C1.16 subyek juga dapat menyebutkan

hal

yang ditanyakan dari soal. Pada Cii17 saat subyek

menjelaskan proses jawaban yang telah ditulis, subyek
menyatakan bahwa hasil dari 38.000 dibagi 4 adalah 12.000.

b. Analisis Data

Berdasarkan paparan data di atas, berikut adalah hasil

analisis kesulitan siswi subyek C; dalam menyelesaikan soal
cerita matematika pada soal nomor 1:

1.

2.

Subyek dapat menyebutkan kata kunci yang ada pada soal
nomor 1. Hal ini dapat dilihat pada C1.1.2.

Subyek dapat menjelaskan apa yang diketahui dan
ditanyakan dari soal. Hal ini dapat dilihat pada C1.15 dan
Ci.16. Dari C115 saat diminta untuk menceritakan kembali
soal dengan bahasanya sendiri, subyek dapat menyebutkan
hal yang diketahui dari soal. Pada C;.16 subyek juga dapat
menyebutkan hal yang ditanyakan dari soal. Pada gambar
4.9 juga terlihat bahwa subyek telah menuliskan hal yang
diketahui dan ditanyakan dari soal dengan tepat.

Subyek tidak dapat menggunakan operasi dengan tepat.
Hal ini dapat dilihat pada C1.17. Saat subyek menjelaskan
proses jawaban yang telah ditulis, subyek menyatakan
bahwa hasil dari 38.000 dibagi 4 adalah 12.000. Hal ini
juga terlihat dari jawaban tertulis subyek pada gambar 4.9.



73

J. Deskripsi dan Analisis Data Kesulitan Subyek Ci pada
Jawaban Soal Nomor 2

a.

Deskripsi Data
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Gambar 4.10
Jawaban Tes Tulis Nomor 2 oleh Subyek C1
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Dari jawaban subyek di atas, terlihat bahwa subyek
telah menuliskan semua hal yang diketahui dan ditanyakan
dari soal. Tetapi dalam menuliskan jawaban, martabak telur
yang seharusnya dibayar sebesar Rp.8.500,00 oleh masing-
masing keponakan, subyek menuliskan uang martabak telur
yang dibayar adalah 34.000 untuk masing-masing keponakan.
Sehingga hasil akhir kurang tepat.

Berikut ini hasil wawancara dengan subyek C; pada
soal nomor 2:

Pioqs >t Sekarang selanjutnya baca dan pahami soal
nomor dua ini!

Cizi @ - (membaca soal)

RIGEN | Apa saja kata kunci yang ada di soal nomor dua
ini?

Ciz2 Tante Nanik membagikan uang kepada 4
keponakannya.

P123 : Apakabh itu saja kata kuncinya?

Ci2z lya

Piosa Apakah anda paham dengan maksud soal ini?

Ci2a lya

RPN Coba ceritakan kembali soal ini dengan bahasa
anda sendiri?

Cias Keponakan pertama Tante Nanik menerima

uang 250.000, keponakan kedua menerima
uang dengan selisin 50.000 dari uang yang
didapat keponakan pertama. Keponakan ketiga
menerima uang dengan selisih 30.000 dari uang
yang didapat keponakan kedua. Keponakan
keempat menerima uang dengan selisih 40.000
dari uang yang didapat keponakan ketiga.

Pi2e Berarti keponakan kedua mendapatkan uang
berapa?

Cizs Keponakan kedua ini kak, 200.000 (sambil
menunjuk jawaban)

Pi27 @ Terus keponakan yang ketiga?

Ci27 170.000

Pi2s Keponakan keempat berapa?

Ci2s 130.000
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Pi2o Kemudian uang keponakan-keponakan tadi
digunakan untuk apa saja?
Cizg Digunakan untuk menyumbang ke panti asuhan.

Kemudian Tante Nanik memberi uang
tambahan kepada masing-masing keponakan.
Pi210 Kemudian untuk apa lagi?
Ciz210 Keponakan-keponakan tersebut pergi ke alun-
alun - membeli satu bungkus martabak telur,
harga satu bungkus martabak telur 34.000
kemudian mereka membayarnya dibagi

berempat
Pi211  :  Apayang ditanyakan dari soal nomor 2 ini?
Cionn Berapakah uang yang dimiliki oleh masing-
masing keponakan Tante Nanik
Rl . Apakah anda dapat menjelaskan langkah-
langkah penyelesaian anda ini? Coba jelaskan!
Ci212 Ini uang yang diterima keponakan, kemudian

dikurangi uang vyang disumbangkan, ini
hasilnya. Terus ditambahkan uang tambahan
dari Tante Nanik, hasilnya ini. (sambil
menunjuk jawaban subyek)

Pi213 Terus ini yang bawahnya?

Ci213 Emm.. yang ini kemudian dikurangi uang untuk
membayar martabak telur.

Pi214 Berapa uang untuk membayar martabak telur?

Cira21a 34.000

Pi21s - Jadi menurut anda apakah jawaban anda ini
sudah benar?

Ci215 :  Sudah kayaknya Kak.

Dari hasil wawancara diatas, terlihat bahwa pada Ci.2.
subyek telah menyebutkan kata kunci yang ada pada soal.
Pada Ci2s, Ci29 dan Cio10 Saat subyek diminta untuk
menceritakan kembali soal nomor 2, subyek dapat
menyebutkankan apa yang diketahui dari soal. Dan dari C12.11
subyek juga dapat mengungkapkan apa yang ditanyakan dari
soal. Pada C1.26, C127 dan Ci2s ketika ditanya mengenai uang
yang diterima oleh masing-masing keponakan, subyek dapat
menjelaskan dengan tepat. pada Ci210 dan Ci214. Dari Ci210
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saat subyek diminta untuk menjelaskan isi dari soal nomor 2,
subyek mengungkapkan bahwa harga satu bungkus martabak
telur 34.000 kemudian keponakan-keponakan tersebut
membayarnya dibagi berempat. Akan tetapi, pada Ci214 Saat
subyek menjelaskan proses penyelesaian jawaban yang telah
ditulis subyek, subyek menyatakan bahwa uang martabak telur
yang dibayar masing-masing keponakan adalah Rp.34.000,00.

Analisis Data
Berdasarkan paparan data di atas, berikut adalah hasil
analisis kesulitan siswi subyek C; dalam menyelesaikan soal

cerita matematika pada soal nomor 2:

1. Subyek dapat menyebutkan kata kunci yang ada pada soal
nomor 2. Hal ini dapat dilihat pada C1.2»

2. Subyek dapat menjelaskan apa yang diketahui dan
ditanyakan dari soal. Hal ini dapat dilihat pada Ci;s,
Cui.29, C1210, dan Cy211. Pada Cy25, Ciag dan Cyzi0 Saat
subyek diminta untuk menceritakan kembali soal nomor 2,
subyek dapat menyebutkankan apa yang diketahui dari
soal. Dan dari C1211 subyek juga dapat mengungkapkan
apa yang ditanyakan dari soal nomor 2. Pada gambar 4.10
juga terlihat bahwa subyek telah menuliskan hal yang
diketahui dan ditanyakan dari soal dengan tepat.

3. Subyek dapat menerjemahkan masalah ke dalam kalimat
matematika. Hal ini dapat dilihat pada Ci.6, Ci27 dan
Ci28. Pada Ci26, C127 dan Ci2s Ketika ditanya mengenai
uang yang diterima oleh masing-masing keponakan,
subyek dapat menjelaskan dengan tepat.

4. Subyek tidak dapat menggunakan operasi dengan tepat.
Hal ini dapat dilihat pada C1.210 dan Ci.214. Dari Cy2.10 Saat
subyek diminta untuk menjelaskan isi dari soal nomor 2,
subyek mengungkapkan bahwa harga satu bungkus
martabak telur 34.000 kemudian keponakan-keponakan
tersebut membayarnya dibagi berempat. Akan tetapi, pada
Ci214 saat subyek menjelaskan proses penyelesaian
jawaban yang telah ditulis subyek, subyek menyatakan
bahwa uang martabak telur yang dibayar masing-masing
keponakan adalah Rp.34.000,00. Hal ini juga dapat dilihat
pada jawaban tertulis subyek pada gambar 4.10.
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K. Deskripsi dan Analisis Data Kesulitan Subyek C: pada
Jawaban Soal Nomor 1

a. Deskripsi Data

" 100
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1 leetahul’m“m B o Arg S e "
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Nong - aitangqung  persama 198 pedagang seriéarnya.

etis? byah Manggo
sebanya¥ 1#¥9

Ditanyakan:@eraPs  cuPlah wang yaty diraptongr pak salim?
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Agoce  pat satm i
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* Sehesar EP.38 000,00 Semua nya

9802 =224. MNa
oot 8o 2opoea =
238.0 78-600.
_'__'zaa-aeo 2z f.000
Gambar 4.11

Jawaban Tes Tulis Nomor 1 oleh Subyek C:

Dari gambar 4.6, terlihat bahwa subyek telah
menuliskan semua hal yang diketahui dan ditanyakan dari
soal. Tetapi dalam menuliskan jawaban, subyek menuliskan
bahwa uang retribusi kebersihan yang dibayar Pak Salim
sebesar Rp.38.000,00. Padahal subyek telah menuliskan
bahwa diketahui Pak Salim membayar retribusi kebersihan
sebesar Rp.38.000,00 yang ditanggung bersama tiga
pedagang sekitarnya. Karena subyek tidak tepat dalam
menuliskan uang retribusi kebersihan yang dibayar Pak
Salim, sehingga hasil akhir juga kurang tepat.

Berikut ini hasil wawancara dengan subyek C, pada

soal nomor 1:
P,11 : Sekarang silahkan baca dan pahami soal nomor
satu ini!

C211 @ (membaca soal)
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Po12

Ca12

P213
Ca1s

P214
Ca14

P21s

Cais

P2.16
Ca16

P21z

Coa7

P21s

Cais

P29
Ca19

Apa saja kata kunci yang anda temukan dalam
soal tersebut?

Pak Salim menjual buah mangga

Sudah, itu saja kata kuncinya?

lya

Apakah anda bisa memahami soal ini?

Bisa

Coba sekarang ceritakan kembali soal ini dengan
bahasa anda sendiri?

Dengan berbekal uang saku 24.000 Pak Salim
pergi ke pasar, buah mangga Pak Salim laku
terjual sebanyak 17 kilogram, dengan harga
perkilogramnya 14.000, kemudian Pak Salim
diminta membayar retribusi kebersihan sebesar
38.000 yang ditanggung bersama tiga pedagang
lainnya.

Kemudian apa yang ditanyakan dari soal ini?
Berapa rupiah uang yang dikantongi Pak Salim
Kenapa kemarin anda menuliskan jawaban
seperti ini? Bisa dijelaskan?

Karena mangga yang laku sebanyak 17 kilogram
dengan harga perkilogramnya 14.000. 14.000
dikali 17 sama dengan 238.000. Pak salim
diminta membayar retribusi kebersihan sebesar
38.000. Jadi dikurangi 38.000 sama dengan
200.000. Kemudian ditambahkan uang saku Pak
Salim 24.000, jadi 224.000.

Berarti Pak Salim membayar retribusi
kebersihannya sebesar 38.000?

lya

Jadi menurut anda jawaban anda ini sudah tepat?
Insya Allah

Dari hasil wawancara diatas, diperoleh informasi

bahwa pada Cz12 subyek telah menyebutkan kata kunci yang
ada pada soal. Pada C,15 dan Ca16. Dari Ca1s saat diminta
untuk menceritakan kembali soal dengan bahasanya sendiri,
subyek dapat menyebutkan hal yang diketahui dari soal. Dan
pada C, .16 subyek juga dapat menyebutkan hal yang ditanyakan
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dari soal. Pada C,is dan Cai17. Pada Czis subyek dapat
menceritakan kembali soal dengan menyampaikan informasi
dari soal dengan tepat. Akan tetapi pada C,17 saat subyek
menjelaskan proses jawaban yang telah ditulis, subyek
menyatakan bahwa uang retribusi kebersihan yang dibayar Pak
Salim sebesar Rp.38.000,00.

. Analisis Data

Berdasarkan paparan data di atas, berikut adalah hasil
analisis kesulitan siswi subyek C, dalam menyelesaikan soal
cerita matematika pada soal nomor 1:

1. Subyek dapat menyebutkan kata kunci yang ada pada soal
nomor 1. Hal ini dapat dilihat pada Cz.1.»

2. Subyek  dapat menjelaskan apa yang diketahui dan
ditanyakan dari soal. Hal ini dapat dilihat pada C,15 dan
Ca16. Dari Cy15 saat diminta untuk menceritakan kembali
soal dengan bahasanya sendiri, subyek dapat menyebutkan
hal yang diketahui dari soal. Dan pada C,16 subyek juga
dapat menyebutkan hal yang ditanyakan dari soal. Pada
gambar 4.9 juga terlihat bahwa subyek telah menuliskan hal
yang diketahui dan ditanyakan dari soal dengan tepat.

3. Subyek tidak dapat menggunakan operasi dengan tepat. Hal
ini dapat dilihat pada C.15 dan Cy17. Pada Cy1s subyek
dapat menceritakan kembali soal dengan menyampaikan
informasi dari soal dengan tepat. Akan tetapi pada C..17 saat
subyek menjelaskan proses jawaban yang telah ditulis,
subyek menyatakan bahwa uang retribusi kebersihan yang
dibayar Pak Salim sebesar Rp.38.000,00. Hal ini juga
terlihat pada jawaban tertulis subyek pada gambar 4.11.
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L. Deskripsi dan Analisis Data Kesulitan Subyek C: pada
Jawaban Soal Nomor 2

a. Deskripsi Data
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Jawaban Tes Tulis Nomor 2 oleh Subyek C>

Dari jawaban subyek tersebut, terlihat bahwa subyek
telah menuliskan semua hal yang diketahui dan ditanyakan
dari soal. Tetapi dalam menuliskan jawaban, subyek tidak

melakukan operasi hitung untuk uang yang dimiliki keponakan
keempat.
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Berikut ini hasil wawancara dengan subyek C, pada
soal nomor 2:

Sekarang selanjutnya baca dan pahami soal
nomor dua!

(membaca soal)

Apa saja kata kunci yang ada di soal nomor
dua ini?

Tante Nanik membagikan uang kepada 4
keponakannya.

Sudah, apakah itu saja kata kuncinya?

lya

Apakah anda paham dengan maksud soal ini?
lya

Coba ceritakan kembali soal ini dengan
bahasa anda sendiri?

Keponakan pertama Tante Nanik menerima
uang 250.000, keponakan kedua menerima
uang dengan selisih 50.000 dari uang yang
didapat keponakan pertama. Keponakan ketiga
menerima uang dengan selisin 30.000 dari
uang vyang didapat keponakan kedua.
Keponakan keempat menerima uang dengan
selisih  40.000 dari uang yang didapat
keponakan ketiga.

Berarti keponakan kedua mendapatkan uang
berapa?

Ini kak, 200.000 (sambil menunjuk jawaban),
dari 250.000 dikurangi 50.000

Terus keponakan yang ketiga?

170.000

Keponakan keempat berapa?

Ini kemarin belum selesai kak menjawabnya
yang keponakan keempat (sambil menunjuk
jawaban). Berarti keponakan keempat 170.000
dikurangi 40.000

Mengapa keponakan keempat ini kok belum
dihitung?

Belum selesai kak

Mengapa kok belum selesai?
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Co210 Masih bingung menghitungnya

Poo1un Kemudian uang keponakan-keponakan itu
digunakan untuk apa saja?

Co2nu Ini kak, untuk anak panti, terus Tante Nanik

memberi uang tambahan, lalu keponakan-
keponakan tersebut membeli martabak telur.

Pa212 Apa yang ditanyakan dari soal nomor 2 ini?
Co212 Berapakah uang yang dimiliki masing-masing
keponakan Tante Nanik sekarang
Poo1z Apakah anda dapat menjelaskan langkah-

langkah penyelesaian anda ini?
Corul ° Ya ini uang yang diterima keponakan, terus

dikurangi uang yang disumbangkan, ini
hasilnya, terus ditambahkan uang tambahan,
hasilnya ini, terus dikurangi 8.500 uang
membayar martabak telur (sambil menunjuk
jawaban subyek)

Po21sa Menurut anda pakah jawaban anda ini sudah
tepat?
Cz2214 :  Sudah kayaknya

Dari hasil wawancara diatas, diperoleh informasi
bahwa pada C.., subyek dapat menyebutkan kata kunci yang
ada pada soal. Pada C225 dan Cz.2.11 Saat subyek diminta untuk
menceritakan kembali soal nomor 2, subyek dapat
menyebutkan apa yang diketahui dari soal. Dan dari Cz212
subyek juga dapat mengungkapkan apayang ditanyakan dari
soal. Pada Cj26, Cz27 dan C,.s ketika subyek ditanya
mengenai uang yang diterima oleh masing-masing keponakan,
subyek dapat menjelaskan dengan tepat.

b. Analisis Data

Berdasarkan paparan data di atas, berikut adalah hasil
analisis kesulitan siswi subyek C, dalam menyelesaikan soal
cerita matematika pada soal nomor 2:

1. Subyek dapat menyebutkan kata kunci yang ada pada soal
nomor 2. Hal ini dapat dilihat pada Cz.2.»

2. Subyek dapat menjelaskan apa yang diketahui dan
ditanyakan dari dari soal. Hal ini dapat dilihat pada C;.s,
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Cz211 dan Cz2.12. Pada Cy25 dan Cp 211 Saat subyek diminta
untuk menceritakan kembali soal nomor 2, subyek dapat
menyebutkan apa yang diketahui dari soal. Dan dari C22.12
subyek juga dapat mengungkapkan apayang ditanyakan dari
soal nomor 2. Pada gambar 4.12 juga terlihat bahwa subyek
telah menuliskan hal yang diketahui dan ditanyakan dari
soal dengan tepat.

. Subyek dapat menerjemahkan masalah ke dalam kalimat
matematika. Hal ini dapat dilihat pada Cz.256, C227 dan Cz2s.
Pada C,.26, C227 dan Cag ketika subyek ditanya mengenai
uang yang diterima oleh masing-masing keponakan, subyek
dapat menjelaskan dengan tepat. Hal ini juga terlihat pada
jawaban tertulis subyek pada gambar 4.12.

. Pada Cjz13 dapat dilihat bahwa subyek dapat
menerjemahkan masalah ke dalam kalimat matematika,
serta subyek juga dapat menjelaskan tiap langkah
penyelesaian mengenai apa yang telah subyek tuliskan pada
jawaban subyek. Akan tetapi subyek belum selesai
melakukan penghitungan untuk uang yang diterima
keponakan keempat, dan subyek menyatakan bahwa subyek
masih bingung untuk menghitung uang yang dimiliki
keponakan keempat. Hal ini diperjelas pada Cz..9 dan Cz.2.10.
Hal ini juga terlihat pada jawaban subyek pada gambar
4.12.
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M. Deskripsi dan Analisis Data Kesulitan Subyek D: pada

Jawaban Soal Nomor 1

a. Deskripsi Data

1. Diketahui: 4
IPGK Salim Pergl Kepasdr untur wenjua | buak
ur;\nansao Yang tetah dipanen dasi hasil Perkebunanny, dengan verbera
lﬂk?x ia#u Re-24.000,00. Pada hari itu buah Mangga TF Salim
ery ;

AL S Kilonyo Re.14.
Kemue,(a,\ PGF sals & 7“‘3 dQ\\gw\ hargar peckilony v 4.0 .00
Sevesoc Re 39,
Sem‘m.—nyq'

Goowm i Mempany ar (Rtribusi Kebergihapn
0 yang d(tanqgunq Yesama Yga pedagang

Ditanyakan:

Derapa tupiah uang yang dvanong) par Salim

Jawab:
\\‘(9 mqnggc\ \'7@\'\10(‘96\ 14.000, 0o
17%q x14.000, 0o = 238.000.00

24000 .00 + 23 8.000.00 = 262.000.0¢
retribousi. kebersihan  38:000-00 ¢4 = 9-500.00
T 262-000.00 ~ 9500 = 252. S00.00

Gambar 4.13
Jawaban Tes Tulis Nomor 1 oleh Subyek D1

Dari jawaban subyek tersebut, terlihat bahwa subyek
telah menuliskan semua hal yang diketahui dari soal,
meskipun cara subyek dalam menuliskannya tampak seperti
menulis ulang soal. Subyek telah menuliskan hal yang
ditanyakan dari soal. Subyek juga dapat menerjemahkan
masalah ke dalam kalimat matematika, dan melakukan operasi
hitung dengan tepat. Tetapi subyek tidak mengembalikan
jawaban ke dalam konteks yang ditanyakan (tidak menuliskan
kesimpulan akhir).
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Berikut ini hasil wawancara engan subyek D1 pada

soal nomor 1:

Pi11

D111
Pi12

D112

Pi13
D113

Pi14
D114

Pi1s

Di11s

Pi16
D116

P117

D117

Pi1s

Di1s
P11

D119

Sekarang silahkan baca dan pahami soal nomor
satu ini!

(membaca soal)

Apa saja kata kunci yang anda temukan dalam
soal tersebut?

Pak Salim menjual buah mangga

Apakah itu saja kata kuncinya?

lya

Apakah anda bisa memahami soal ini?

Bisa

Coba sekarang ceritakan kembali soal ini dengan
bahasa anda sendiri?

Berbekal uang saku 24.000, buah mangga Pak
Salim laku terjual sebanyak 17 kilogram, satu
kilogram mangga berharga 14.000, kemudian
Pak Salim diminta membayar retribusi
kebersihan sebesar 38.000 yang ditanggung
bersama tiga pedagang lainnya.

Kemudian apa yang ditanyakan dari soal ini?
Berapa rupiah uang yang dikantongi Pak Salim
Kenapa kemarin anda menuliskan jawaban
seperti ini? Bisa dijelaskan?

Satu kilogram mangga berharga 14.000, jadi 17
kilogram dikali 14.000 sama dengan 238.000.
Terus 24.000 ditambah 238.000 sama dengan
262.000. Kemudian ini membayar retribusi
kebersihan 38.000 dibagi 4 sama dengan 9.500.
Jadi 262.000 dikurangi 9.500 sama dengan
252.500.

Apakah menurut anda jawaban anda ini sudah
tepat?

Insya Allah

Kemarin mengapa kok anda tidak menuliskan
kesimpulannya?

Emm.. Enggak tahu kesimpulannya kak
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Dari hasil wawancara tersebut, diperoleh informasi
bahwa pada D11, subyek telah menyebutkan kata kunci dari
soal. Dari Dii1s5 saat subyek diminta untuk menceritakan
kembali soal dengan bahasanya sendiri, subyek dapat
menyebutkan hal yang diketahui dari soal. Dan pada D116
subyek juga dapat menyebutkan hal yang ditanyakan dari soal.
Pada D117. Saat subyek diminta untuk menjelaskan jawaban
yang telah ditulis subyek, subyek dapat menjelaskan tiap
langkah penyelesaian. Operasi yang digunakan dan
penghitungan yang dilakukan subyek juga sudah tepat. Pada
D119 saat peneliti menanyakan perihal kesimpulan, subyek
menyatakan bahwa subyek tidak menuliskan kesimpulan akhir
dikarenakan subyek tidak tahu kesimpulannya.

b. Analisis Data

Berdasarkan paparan data di atas, berikut adalah hasil
analisis kesulitan siswi subyek D; dalam menyelesaikan soal
cerita matematika pada soal nomor 1:

1. Subyek dapat menyebutkan kata kunci dari soal nomor 1.
Hal ini dapat dilihat pada D1.1..

2. Subyek dapat menjelaskan apa yang diketahui dan
ditanyakan dari soal. Hal ini dapat dilihat pada D115 dan
Di116. Dari D115 saat subyek diminta untuk menceritakan
kembali soal dengan bahasanya sendiri, subyek dapat
menyebutkan hal yang diketahui dari soal. Dan pada D116
subyek juga dapat menyebutkan hal yang ditanyakan dari
soal. Pada gambar 4.13 juga terlihat bahwa subyek telah
menuliskan hal yang diketahui dan ditanyakan dari soal
dengan tepat.

3. Subyek dapat menerjemahkan masalah ke dalam kalimat
matematika, dapat menggunakan operasi dengan tepat, dan
dapat menjelaskan tiap langkah penyelesaian. Hal ini
terlihat pada D1.17. Saat subyek diminta untuk menjelaskan
jawaban yang telah ditulis subyek, subyek dapat
menjelaskan tiap langkah penyelesaian. Operasi yang
digunakan dan penghitungan yang dilakukan subyek juga
sudah tepat. Hal ini juga terlihat pada jawaban tertulis
subyek pada gambar 4.14.
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4. Subyek tidak dapat menuangkan kesimpulan akhir dari soal.

Pada D119 saat peneliti menanyakan perihal kesimpulan,
subyek menyatakan bahwa subyek tidak menuliskan
kesimpulan akhir dikarenakan subyek tidak tahu
kesimpulannya. Meskipun subyek telah memperoleh hasil
akhir dengan tepat. Hal ini juga terlihat pada jawaban
tertulis subyek pada gambar 4.14.

N. Deskripsi dan Analisis Data Kesulitan Subyek D: pada
Jawaban Soal Nomor 2

a.

Deskripsi Data

2. Diketahui:
Diketahui tante Nanis memiagikan Uang <epada A\fe?onarormy
Keponaron pertama menecim a Uang dari tante Nanie sevesar Rp.

250000 (@ K eponaran \ edla menecima uang dengan Setisih Re.50-000-00
arime uang yang Aiaaeat ke QAN pectom a. kepmaran ketigo mEnitima
Uong dengan Selisith 20-009 daci uong daoear \AeqonomdnAh dua .
daN Koponaran Bempat Menerita Lang dan Seligh @-A0-00C 00 AT Uang
yq didapat weponakan wetiga . )
) TantgaN:uqk memberi uang tambahaf kepada masing-masing

Weponakan whbesar 35-000,00

Harga satu bungkus marta bak beluf %4-cuo o dan

mereka Membayar dibagi ‘berempat

Ditanyakan:

Berapacah uang yang dimilie?

o\eh masing —~masing
Keponaran gur\te Nanite Seroror\c)

Jawab:
K.Pectama : 250.000.00 -120-000.00 =130.000-00
130.000 +7)5. ".000.00 =205.CCO
205.000 =~ “8.5¢¢ “\96-ScO =

W _.Kedua : 200.000 — g0-000 = W0.000
110.000 A 75.000 = 185 .000

185-000 - B-500 = 36500

—_—

V\.KE\(((_\Q 1 170-000 - 50.000 = 120.000
120.000 + 75000 = \95.000
L95.C00 _- g.gec = 186500

i

w.emgat - ! 30.000 —S0-000 = 80-000
-80.000 +75 .oo0= 1S5. 000
155000 — 8500 = (46 000

—

Gambar 4.14
Jawaban Tes Tulis Nomor 2 oleh Subyek D1
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Dari gambar 4.14 di atas, terlihat bahwa subyek telah
menuliskan semua hal yang diketahui dari soal, meskipun cara
subyek dalam menuliskannya tampak seperti menulis ulang
soal. Subyek telah menuliskan hal yang ditanyakan dari soal.
Subyek juga dapat menerjemahkan masalah ke dalam kalimat
matematika, dan melakukan operasi hitung dengan tepat. Tetapi
subyek tidak mengembalikan jawaban ke dalam konteks yang
ditanyakan (tidak menuliskan kesimpulan akhir).

Berikut ini hasil wawancara dengan subyek D1 pada
soal nomor 2:

Pio1 @ Sekarang selanjutnya baca dan pahami soal
nomor dua!

D121 : (membaca soal)

P122 : Apa saja kata kunci yang ada di soal nomor dua
ini?

Di22 @ Tante Nanik membagikan uang kepada 4
keponakannya.

P12z : Apakah itu saja kata kuncinya?

D123 . Iya

Pi24 . Apakah anda paham dengan maksud soal ini?

Di2a = lya

P15 : Coba ceritakan kembali soal ini dengan bahasa
anda sendiri?

Di25 : Keponakan pertama Tante Nanik menerima uang

250.000, keponakan kedua menerima uang
dengan selisih 50.000 dari uang yang didapat
keponakan pertama. Keponakan ketiga menerima
uang dengan selisih 30.000 dari uang yang
didapat keponakan kedua. Keponakan keempat
menerima uang dengan selisih 40.000 dari uang
yang didapat keponakan ketiga

Pi26 : Berarti keponakan kedua mendapatkan uang
berapa?

Di26 @ 200.000

Pi27 : Keponakan yang ketiga berapa?

D127 . 170.000

Pi2g  : Terus keponakan keempat?

Di2s : 130.000
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Pi2g @ Kemudian selanjutnya bagaimana?

D129 : Uangnya disumbangkan, kemudian Tante Nanik
memberi uang tambahan.

Pi210 : Terus digunakan apa lagi?

Di210 : Terus keponakan-keponakan tadi ke alun-alun
membeli martabak telur.

Pi211  : Masing-masing keponakan membayar martabak

berapa rupiah?
D121 @ 8.500

Pi212 : Apayang ditanyakan dari soal nomor 2 ini?

Di212 : Berapa uang Yyang dimiliki masing-masing
keponakan Tante Nanik

Pi213 : Sekarang coba dijelaskan langkah-langkah
penyelesaian anda ini!

Di213 : Ya ini uang keponakan pertama terus dikurangi

uang yang disumbangkan 120.000, hasilnya ini
130.000. Kemudian di tambahkan 75.000 ini
uang tambahan dari Tante Nanik, sama dengan
205.000 kemudian dikurangi untuk membeli
martabak telur 8.500, hasilnya ini 196.500

Pi214 : Menurut anda apakah jawaban anda nomor dua
ini sudah benar?

Diz1s : Emm.. lya

Pi21s @ Terus mengapa kemarin anda tidak menuliskan
kesimpulannya?

Di215 : Emm.. Tidak tahu kesimpulannya juga kak.

Dari hasil wawancara tersebut, terlihat bahwa pada
D122 subyek dapat menyebutkan kata kunci dari soal. Dari
D125, Di2g, Di210 dan Diz11 Saat subyek diminta untuk
menceritakan kembali soal dengan bahasanya sendiri, subyek
dapat menyebutkan hal yang diketahui dari soal. Dan pada
D1.2.12 subyek juga dapat menyebutkan hal yang ditanyakan dari
soal. Dari D126, D127 dan Di2g Saat ditanya mengenai uang
yang diterima masing-masing keponakan Tante Nanik, subyek
dapat menjawab dengan tepat. Dan pada Di211 saat ditanya
mengenai uang Yyang harus dibayar oleh masing-masing
keponakan untuk membayar martabak telur, subyek juga dapat
menjawab dengan tepat. Pada Di.13, Saat diminta untuk
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menjelaskan langkah-langkah atau proses jawaban, subyek
dapat menjelaskannya. Operasi yang digunakan dan
penghitungan yang dilakukan subyek juga sudah tepat. Pada
Di215 saat ditanya perihal kesimpulan akhir, subyek
menyatakan bahwa subyek tidak menuliskan kesimpulan akhir
dikarenakan subyek tidak tahu kesimpulannya.

. Analisis Data

Berdasarkan paparan data di atas, berikut adalah hasil
analisis kesulitan siswi subyek D; dalam menyelesaikan soal
cerita matematika pada soal nomor 2:

1. Subyek dapat menyebutkan kata kunci dari soal nomor 2.
Hal ini dapat dilihat pada D1.2.».

2. Subyek  dapat menjelaskan apa yang diketahui dan
ditanyakan dari soal. Hal ini dapat dilihat pada D115, D122,
D1210, D1.2.11, D1.2.12. Dari D125, D129, D1.210 dan D1211 saat
subyek diminta untuk menceritakan kembali soal dengan
bahasanya sendiri, subyek dapat menyebutkan hal yang
diketahui dari soal. Dan pada D121, subyek juga dapat
menyebutkan hal yang ditanyakan dari soal. Pada gambar
4.14 juga terlihat bahwa subyek telah menuliskan hal yang
diketahui dan ditanyakan dari soal dengan tepat.

3. Subyek dapat menerjemahkan masalah ke dalam kalimat
matematika. Hal ini terlihat dari D16, D127, Di2g, dan
Di1211. Dari D12, D127 dan Di2g saat ditanya mengenai
uang yang diterima masing-masing keponakan Tante Nanik,
subyek dapat menjawab dengan tepat. Dan pada D1, Saat
ditanya mengenai uang yang harus dibayar oleh masing-
masing keponakan untuk membayar martabak telur, subyek
juga dapat menjawab dengan tepat. Hal ini juga terlihat
pada jawaban tertulis subyek pada gambar 4.14.

4. Subyek dapat menjelaskan tiap langkah penyelesaian
jawaban dan dapat menggunakan operasi dengan tepat. Hal
ini dapat dilihat pada Di.is. Saat diminta untuk
menjelaskan langkah-langkah atau proses jawaban, subyek
dapat menjelaskannya. Operasi yang digunakan dan
penghitungan yang dilakukan subyek juga sudah tepat.

5. Subyek tidak dapat menuangkan kesimpulan akhir dari soal.
Pada D115 saat ditanya perihal kesimpulan akhir, subyek
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menyatakan bahwa subyek tidak menuliskan kesimpulan
akhir dikarenakan subyek tidak tahu kesimpulannya.
Meskipun subyek telah memperoleh hasil akhir dengan
tepat. Hal ini juga terlihat pada jawaban tertulis subyek pada
gambar 4.14.

O. Deskripsi dan Analisis Data Kesulitan Subyek D2 pada
Jawaban Soal Nomor 1

a. Deskripsi Data

1. Diketahui: Db Cavm ngmiowa Yond) Saley Yong becyumblah Rp.2u.000-00 don pox. sopim
Podo. hoet fu huoh monggop laku 4o thonyake 179y dengan g
P“‘E’ 'gmnﬁb:r RP14-too-00 don fomudion {le Salin diminta emboyor
cokethust igbersihon ¢ Dars ‘ :
1% praageg S:ki(anikso Pp2-00. 00- Yy dilanggungy Lecsormo

Ditanyakan: &WD« nlp;d,‘ (_bns 3(’3 d,‘km; Pw: gn?ml

Jawab: |4 000,00 X1 ko = IR OD .00
Rp228.000 +pp -24.000. 00 =262 0000
Re-%% 000 - 4 =G.500
RP 162 -0000-ppg SO= 25250

Gambar 4.15
Jawaban Tes Tulis Nomor 1 oleh Subyek D2

Dari gambar 4.8, terlihat bahwa subyek telah
menuliskan semua hal yang diketahui dari soal, meskipun cara
subyek dalam menuliskannya tampak seperti menulis ulang
soal. Subyek telah menuliskan hal yang ditanyakan dari soal.
Subyek juga dapat menerjemahkan masalah ke dalam kalimat
matematika, dan melakukan operasi hitung dengan tepat.
Tetapi subyek tidak mengembalikan jawaban ke dalam
konteks yang ditanyakan (tidak menuliskan kesimpulan akhir).
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P211

D211
P212

D212
P213
D213

P24
D214

Pois

D21s

P216

D216

P17
D217

P21s

D21s

P219

D219
P2.1.10

Berikut ini hasil wawancara dengan subyek D, pada
soal nomor 1:

Sekarang silahkan baca dan pahami soal nomor
satu ini!

(membaca soal)

Apa saja kata kunci yang anda temukan dalam
soal tersebut?

Pak Salim menjual buah mangga

Apakah itu saja kata kuncinya?

lya

Apakah anda bisa memahami soal ini?

Bisa

Coba sekarang ceritakan kembali soal ini
dengan bahasa anda sendiri?

Pak Salim memiliki uang saku 24.000, buah
mangga Pak Salim laku terjual sebanyak 17 kg,
dengan harga perkilogramnya 14.000, kemudian
Pak Salim diminta membayar retribusi
kebersihan sebesar 38.000 yang ditanggung
bersama tiga pedagang sekitarnya

Berarti Pak Salim membayar retribusinya
sebesar berapa?

Ini kak, 38.000 dibagi empat orang jadi 9.500
Kemudian apa yang ditanyakan dari soal ini?
Berapa rupiah uang yang dikantongi Pak Salim
Mengapa anda anda menuliskan jawaban seperti
ini? Bisa dijelaskan?

Ini dari harga mangga perkilonya 14.000
kemudian dikali buah mangga yang laku terjual
17 kg, hasilnya ini 238.000. Lalu ini ditambah
dengan uang saku 24.000, jadi hasilnya ini
262.000. Kemudian ini Pak Salim membayar
retribusi 9.500. Berarti 262.000 dikurangi 9.500
hasilnya ini 252.500.

Berarti menurut anda jawaban akhirnya anda ini
apakah sudah tepat?

Insya Allah

Lalu kenapa kemarin kok tidak dituliskan
kesimpulannya?
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Dz110 : Emm... Tidak tahu kak
P2111 @ Maksudnya tidak tahu gimana?
D111 : Emm.. Tidak tahu kesimpulannya

Dari hasil wawancara diatas, diperoleh informasi
bahwa pada D1, subyek telah menyebutkan kata kunci dari
soal. Dari D215 dan D216 saat subyek diminta untuk
menceritakan kembali soal dengan bahasanya sendiri, subyek
dapat menjelaskan hal yang diketahui dari soal. Dan pada
D217 subyek juga dapat menyebutkan hal yang ditanyakan dari
soal. Pada D> s, saat diminta untuk menjelaskan jawaban yang
telah ditulis subyek, subyek dapat menjelaskan tiap langkah
penyelesaian. Operasi yang digunakan dan penghitungan yang
dilakukan subyek sudah tepat. Pada D210 Saat ditanya perihal
kesimpulan akhir, subyek menyatakan bahwa subyek tidak
menuliskan kesimpulan akhir dikarenakan subyek tidak tahu
kesimpulannya.

b. Analisis Data
Berdasarkan paparan data di atas, berikut adalah hasil
analisis kesulitan siswi subyek D, dalam menyelesaikan soal

cerita matematika pada soal nomor 1:

1. Subyek dapat menyebutkan kata kunci dari soal nomor 1.
Hal ini dapat dilihat pada D2.1..

2. Subyek dapat menjelaskan apa yang diketahui dan
ditanyakan dari soal. Hal ini dapat dilihat pada D215, D216
dan D217. Dari D215 dan D216 Saat subyek diminta untuk
menceritakan kembali soal dengan bahasanya sendiri,
subyek dapat menjelaskan hal yang diketahui dari soal. Dan
pada D;i7 subyek juga dapat menyebutkan hal yang
ditanyakan dari soal. Pada gambar 4.15 juga terlihat bahwa
subyek telah menuliskan hal yang diketahui dan ditanyakan
dari soal dengan tepat.

3. Subyek dapat menerjemahkan masalah ke dalam kalimat
matematika, dapat menjelaskan tiap langkah penyelesaian
jawaban, serta dapat menggunakan operasi dengan tepat.
Hal ini terlihat pada D21s. Saat diminta untuk menjelaskan
jawaban vyang telah ditulis subyek, subyek dapat
menjelaskan tiap langkah penyelesaian. Operasi yang
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digunakan dan penghitungan yang dilakukan subyek sudah
tepat. Hal ini juga terlihat pada jawaban tertulis subyek pada
gambar 4.15.

. Subyek tidak dapat menuangkan kesimpulan akhir dari soal.

Pada D110 saat ditanya perihal kesimpulan akhir, subyek
menyatakan bahwa subyek tidak menuliskan kesimpulan
akhir dikarenakan subyek tidak tahu kesimpulannya.
Meskipun subyek telah memperoleh hasil akhir dengan
tepat. Hal ini juga terlihat pada jawaban tertulis subyek pada
gambar 4.15.
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Deskripsi dan Analisis Data Kesulitan Subyek D: pada
Jawaban Soal Nomor 2

a. Deskripsi Data

2. l)ikelahui:'rm?mkumm-km ory g 4 Y pponakon frrdomg
st m”‘n_%) i‘;’ﬁf{\ iﬁ%ﬁpﬁ%ﬂm hmnatx kpmi‘a

-£0- Lan ; o
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~V Ipha A P-9o-00 000
o kv W'S‘O-ml)»oo
NP’ ~_n RP~7~S‘-OC0’(,’O

Taner Nank Mim bericgn Yong tambahan .

Mg weporakan sebgiar RY- 25 000,00 1 Fefada masing

Hag Safu mattabok tglur rp-wom00 £@mudian

mgiia mambayarnga dibagt loszrvmpo,f

Dianyskan: Byroppyoh, oty cims ks gth TS MUSIG kponagon Fente
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Gambar 4.16

Jawaban Tes Tulis Nomor 2 oleh Subyek D2

Dari jawaban subyek di atas, terlihat bahwa subyek
telah menuliskan semua hal yang diketahui dari soal,
meskipun cara subyek dalam menuliskannya tampak seperti
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menulis ulang soal. Subyek telah menuliskan hal yang
ditanyakan dari soal. Subyek juga dapat menerjemahkan
masalah ke dalam kalimat matematika, dan melakukan operasi
hitung dengan tepat. Tetapi subyek tidak mengembalikan
jawaban ke dalam konteks yang ditanyakan (tidak menuliskan
kesimpulan akhir).

Berikut ini hasil wawancara dengan subyek D, pada
soal nomor 2:

P.»1 . Sekarang selanjutnya baca dan pahami soal
nomor dua!

D221 @ (membaca soal)

P22,  :  Apa saja kata kunci yang ada di soal nomor dua
ini?

D22> : Tante Nanik membagikan uang kepada 4
keponakannya.

P22z : Sudah, Itu saja kata kuncinya?

D223 . Iya

P.24 : Apakah anda paham dengan maksud soal ini?

D224 © lya

P,os : Coba ceritakan kembali soal ini dengan bahasa
anda sendiri?

Dy25 @ Keponakan pertama Tante Nanik menerima

uang 250.000, keponakan kedua menerima
uang dengan selisih 50.000 dari uang yang
didapat keponakan pertama. Keponakan ketiga
menerima uang dengan selisih 30.000 dari uang
yang didapat keponakan kedua. Keponakan
keempat menerima uang dengan selisih 40.000
dari uang yang didapat keponakan ketiga

P.26  : Berarti keponakan kedua mendapatkan uang
berapa?

D226 @ 200.000

Poo7  :  Terus keponakan yang ketiga?

Dy27 @ 170.000

P.2s :  Keponakan keempat berapa?

Dy2s @ 130.000

P.2o  :  Kemudian selanjutnya bagaimana?

Dy29 @ Kemudian ini, uangnya disumbangkan, terus
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Tante Nanik memberi uang tambahan, terus ke
alun-alun membeli martabak.

P2210 @ Masing-masing keponakan membayar martabak
berapa rupiah?

D2210 : Emm...ini 8.500

P.211 @ Apayang ditanyakan dari soal nomor 2 ini?

D2211 : Berapa uang yang dimiliki masing-masing
keponakan Tante Nanik

P.212 : Sekarang coba dijelaskan proses jawaban anda
ini!

D2212 : Ini uang keponakan yang pertama 250.000

dikurangi uang yang disumbangkan 120.000,
sama dengan 130.000. Terus ditambahkan
75.000 ini uang tambahan dari Tante Nanik,
hasilnya 205.000 kemudian dikurangi uang
untuk membeli martabak telur 8.500, hasilnya

ini 196.500

P2213  :  Menurut anda apakah jawaban anda nomor dua
ini sudah benar?

D2213 @ lya

P2214 :  Terus mengapa kemarin anda tidak menuliskan
kesimpulannya?

D2214 : Emm.. Tidak tahu juga kak.

Dari hasil wawancara tersebut, terlihat bahwa pada
D22> subyek dapat menyebutkan kata kunci dari soal. Dari
D;2s5 dan Dy,9 saat subyek diminta untuk menceritakan
kembali soal dengan bahasanya sendiri, subyek dapat
menjelaskan hal yang diketahui dari soal. Pada D;.11 juga
terlihat bahwa subyek dapat menyebutkan hal yang ditanyakan
dari soal. Dari D226, D227 dan D g saat ditanya jumlah uang
yang diterima masing-masing keponakan Tante Nanik, subyek
dapat menjawab dengan tepat. Sedangkan pada D2.10 Saat
ditanya uang yang harus dibayar oleh masing-masing
keponakan untuk membayar martabak telur, subyek juga dapat
menjawab dengan tepat. Pada D213, Saat diminta untuk
menjelaskan langkah-langkah atau proses jawaban, subyek
dapat menjelaskannya. Operasi yang digunakan dan
penghitungan yang dilakukan subyek juga sudah tepat. Pada
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D;215 saat ditanya perihal kesimpulan akhir, subyek
menyatakan bahwa subyek tidak menuliskan kesimpulan akhir
dikarenakan subyek tidak tahu kesimpulannya.

b. Analisis Data

Berdasarkan paparan data di atas, berikut adalah hasil

analisis kesulitan siswi subyek D, dalam menyelesaikan soal
cerita matematika pada soal nomor 2:

1.

2.

Subyek dapat menyebutkan kata kunci dari soal nomor 2.
Hal ini dapat dilihat pada D2..

Subyek  dapat menjelaskan apa yang diketahui dan
ditanyakan dari soal. Hal ini dapat dilihat pada D225, D229
dan Dz211. Dari D225 dan D229 Saat subyek diminta untuk
menceritakan kembali soal dengan bahasanya sendiri,
subyek dapat menjelaskan hal yang diketahui dari soal.
Pada D211 juga terlihat bahwa subyek dapat menyebutkan
hal yang ditanyakan dari soal. Pada gambar 4.16 juga
terlihat bahwa subyek telah menuliskan hal yang diketahui
dan ditanyakan dari soal dengan tepat.

Subyek dapat menerjemahkan masalah ke dalam kalimat
matematika. Hal ini terlihat dari D22, D227, D22s, dan
D22.10. Dari D226, D227 dan D22 g saat ditanya jumlah uang
yang diterima masing-masing keponakan Tante Nanik,
subyek dapat menjawab dengan tepat. Sedangkan pada
D210 saat ditanya uang yang harus dibayar oleh masing-
masing keponakan untuk membayar martabak telur, subyek
juga dapat menjawab dengan tepat. Hal ini juga terlihat
pada jawaban tertulis subyek pada gambar 4.16.

Subyek dapat menjelaskan tiap langkah penyelesaian
jawaban, serta dapat menggunakan operasi dengan tepat.
Hal ini dapat dilihat pada D,.13. Saat diminta untuk
menjelaskan langkah-langkah atau proses jawaban, subyek
dapat menjelaskannya. Operasi yang digunakan dan
penghitungan yang dilakukan subyek juga sudah tepat. Hal
ini juga terlihat pada jawaban tertulis subyek pada gambar
4.16.

Subyek tidak dapat menuangkan kesimpulan akhir dari soal.
Pada D15 saat ditanya perihal kesimpulan akhir, subyek
menyatakan bahwa subyek tidak menuliskan kesimpulan
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akhir dikarenakan subyek tidak tahu kesimpulannya.
Meskipun subyek telah memperoleh hasil akhir dengan
tepat. Hal ini juga terlihat pada jawaban tertulis subyek pada
gambar 4.16.
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